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Projektus bus 
galima  „pirkti“ 
mugėje
Lietuvos Rotary klubai turi dar vieną galimybę bendradarbiauti. Pasinaudoję užsie-
nyje populiaria „Projektų mugės“ idėja, RK „Dipolis“ nariai ėmėsi rinkti ir sisteminti 
informaciją apie klubų planuojamus projektus. Dešimt klubų jau pateikė savo pro-
jektinius siūlymus.

Daugiau skaitykite 21–23 psl.

Anonsai

Kuomet debesys plaukia žemai, jokia muzika taip nedžiugina ausies, 
kaip gero draugo balsas.

Paulas Harrisas, RI įkūrėjas
A Road I Have Travelled, The Rotarian, February 1934

Rotary narystės 
evoliucija
Šešioliktos zonos Narystės koordinatorius Janas Willumsenas lygina Rotary organizacijos gy-
vavimo kreivę su tipiniu produkto gyvavimo ciklu. Tai vertingas pastebėjimas, nes bendras 
marketingo taisykles galima pritaikyti sprendžiant problemas, su kuriomis šiandien pasaulyje 
susiduria Rotary organizacija.

Daugiau skaitykite – 28-29 psl.

Bendras klubų 
susirinkimas Kaune   
Šimtas ketvirtąjį organizacijos gimtadienį Kauno rotariečiai minėjo bendrame 
susirinkime. Organizatorių nuomone, Rotary nariams reikia daugiau bendrauti: 
daugelis ne tik Lietuvos, bet net to paties miesto rotariečių nepažįsta vieni kitų. 
Be to, kiekviename Rotary klube yra gvildenamos įdomios temos, lankosi įdo-
mūs pranešėjai. Tiesiog gaila nepasidalinti tuo su kitais.

Daugiau skaitykite 8 psl.
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Žinios

Nuo kovo 2 d. Tarptautinis Rotary fondas sustab-
dė Matching Grant projektų – populiariausių 
projektų Lietuvoje – finansavimą iki 2009 m. lie-
pos 1 d. Šis sprendimas priimtas sausio mėnesį 
vykusiame fondo globėjų susitikime, siekiant su-
taupyti lėšų, reikalingų vykdyti prisiimtus kovos 
su poliomielitu įsipareigojimus.
Tai reiškia, kad 2008–2009 Rotary metais Fondas 
nepriima jokių naujų MG projektų paraiškų. 
Gautus dokumentus Fondo darbuotojai išsiųs at-
gal juos atsiuntusiems klubams. Paraiškos, kurios 
buvo gautos iki sprendimo įsigaliojimo liks Fonde 
ir gali būti patenkintos 2009–2010 Rotary metais. 
Balandžio mėnesį vėl susitikę Fondo globė-
jai vertins esamą finansinę padėtį ir tvirtins 

2009–2010 metų biudžetą. Šiame susitikime pa-
aiškės, ko gali tikėtis klubai ateinančiais metais.
„Tikiuosi, kad tai yra laikinas sprendimas ir bus 
ieškoma naujų būdų bei galimybių projektinei 
veiklai finansuoti, – taip fondo globėjų sprendi-
mą komentavo LRK atsakingoji sekretorė Edita 
Katinaitė-Kalčiūnienė. Dėl Matching Grant pro-
jektų pagerėjo Lietuvos miestų ir rajonų ben-
druomenių gyvenimo kokybė, taip pat buvo 
užmegzta nemažai kontaktų su rotariečiais iš 
kitų apygardų. Neturime informacijos apie tai, 
kiek šalies klubų planavo tokius projektus šiais 
metais, tačiau raginčiau Lietuvos klubus tęsti 
projektų vykdymą vienijant jėgas ir pasitelkiant 
rotarietišką paramą iš užsienio klubų.“

Busimieji pareigūnai 
rengiasi darbui

Stabdomas 
populiarių 

projektų 
finansavimas

Kovo 28 d. vykusiame LRK posėdyje buvo pri-
imtas nutarimas, kad 2009–2010 m. LRK pir-
mininko pareigas užims apygardos valdytojas 
Virginijus Kontrimas (Kauno RK). Tame pačiame 
posėdyje nutarta, kad 2010–2011 m. komitetui 

vadovaus šiuo metu valdytojo asistento parei-
gas užimantis Juozas Šarkus (Vilniaus RK).
LRK iždininkas Andriejus Vaičiulis informavo 
LRK narius, kad kiekvienais metais privaloma 
atlikti finansinės atskaitomybės reviziją, pasiūlė 
LRK revizore patvirtinti šios srities specialistės 
Vilmos Mažeikienės (Kupiškio RK) kandidatūrą.  
Komiteto nariai siūlymui vienbalsiai pritarė.
Vadovaujantis Lietuvos Respublikos Asociacijų 
Įstatymo (2004 01 22   Nr. IX-1969) reikalavimais 
ir  LRK Įstatų straipsniu 10.1. LRK pirmininkas  

Rolandas Statulevičius pasiūlė pakeisti LRK įsta-
tus.  Projektą pristatė Vygintas Grinis. Pasiūlymus 
atskirų įstatų straipsnių redakcijai teikė 
R.  Statulevičius, A. Čepys, A. Lukoševičius, 
V.  Kontrimas, A. Vaičiulis. Į pasiūlymus buvo 
atsižvelgta ir nutarta vadovaujantis  LRK įstatų 
straipsniais 5.4. a), 7.4, 10.2 pakeisti LRK įstatus 
bei patvirtinti naują įstatų redakciją. Taip pat 
įpareigoti R. Statulevičių pasirašyti pakeistus 
įstatus ir juos pateikti įregistravimui Lietuvos 
Respublikos įstatymų numatyta tvarka.

LRK nutarimai

Kovo 28 d. Kaune į instruktažą bei Lietuvos 
Rotary Asamblėją rinkosi būsimieji šalies klubų 
prezidentai, sekretoriai, iždininkai.
Pirmą kartą į Lietuvą iš RI būstinės Ciuriche at-
vykusi Rotary koordinatorė Elisabeth Forslund 
išsamiai papasakojo susirinkusiems rotariečiams 
apie oficialios RI svetainės – www.rotary.org – 
panaudojimo galimybes. Kiekvienas rotarietis 
turi galimybę prisijungti prie uždarosios sve-
tainės zonos su asmeniniu slaptažodžiu. Jį 

galima gauti pirmą kartą 
užsiregistruojant svetainė-
je – spaudžiant nuorodą 
Member Access.
Klubų pareigūnai uždaro-
je zonoje suras reikalingas 
formas, metodines me-
džiagas, sąskaitas mokes-
čiams sumokėti ir daug ki-
tos reikalingos informaci-
jos. Šioje svetainės zonoje 
pareigūnai taip pat galės 
pateikti ataskaitas RI.
Tuo tarpu visi kiti rota-

riečiai lengvai suras bet kurį Rotary klubą pa-
saulyje, turės galimybę įsigyti Rotary leidinių, 
susipažinti su įdomia statistika, programomis, 
galimybėmis. 
Instruktaže informacijos apie Rotary narių 
plėtrą pasaulyje ir šešioliktoje zonoje pa-
teikė zonos narystės koordinatorius Janas 
Willumsenas. 
Kaip ir įprasta, būsimiesiems klubų pareigū-
nams ateinančių metų RI temą – Rotary ateitis 

jūsų rankose – bei RI prezidento tikslus prista-
tė būsimasis apygardos Nr. 1460 valdytojas 
Virginijus Kontrimas. 
LRK narys Vygintas Grinis, atsakingas už 
Jaunimo mainus, informavęs dalyvius apie 
programų aktualijas, prieš auditoriją pakvietė 
tris amerikiečius moksleivius šiais metais be-
simokančius Vilniaus, Panevėžio ir Tauragės 
mokyklose. Šie pasidalijo su rotariečiais savo 
įspūdžiais ir pateikė rekomendacijas, kaip klu-
bai ateityje Jaunimo mainų programoje galėtų 
dalyvauti geriau. 
Prioritetinio šalies projekto, skirto kovai su 
tuberkulioze koordinatorius G. Rimdeika in-
formavo dalyvius apie projekto vykdymo 
eigą ir pademonstravo už projekto lėšas per-
kamų maisto paketų turinį bei informacinius 
bukletus.
Po pietų vykusioje Asamblėjoje būsimieji klubų 
prezidentai, išklausę LRK iždininko Andriejaus 
Vaičiulio ataskaitos apie šių metų biudžeto vyk-
dymą, vienbalsiai pritarė 2009–2010 m. Lietuvos 
Rotary biudžeto projektui. Su dokumentu gali-
ma susipažinti www.rotary.lt

E.Forslund priminė rotariečiams apie galimybę prisijungti 
prie uždarosios RI svetainės zonos 
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Tema

Kovo 28 d. Klaipėdos universiteto Menų fakulteto koncertų salėje visą dieną skambė-
jo jaunųjų talentų vokalistų balsai konkurse „Vox Rotary”, kurį inicijavo Klaipėdos RK  
„Aditė” moterys.
Konkurse jėgas bandė 16 jaunųjų atlikėjų nuo 18 metų: 12 merginų ir keturi vaikinai. 
Kiekvienas jų privalėjo atlikti lietuvių kompozitoriaus kūrinį arba liaudies dainą, barokinę 
ariją, operinę ariją ir laisvai pasirinktą kūrinį. 
Konkurso nugalėtojams buvo įteiktos RK  „Aditė” klubo įsteigtos 1000, 2000 ir 3000 Lt premijos. 
Globa jauniesiems talentams labai reikalinga. Konkurso kuluaruose buvo minimi keli 
konkurso dalyviai, kurie, nepaisant neeilinio talento, studijas gali mesti dėl lėšų stygiaus.
„Labai daug dėmesio skiriame socialiai remtiniems vaikams. Bet visiškai pamirštame, 
kiek yra talentingų vaikų šeimose, kurios socialiai remtinoms nepriskiriamos. Tačiau 
tie vaikai neturi galimybių dalyvauti tarptautiniuose konkursuose, įsigyti instrumentų, 
dažnai – net baigti studijų. Manome, kad mūsų rengiamas „Vox Rotary” jaunųjų talentų 
konkursas Klaipėdoje taps tradiciniu, o konkurse laureatais tapę vokalistai, apdovanoti 
premijomis ar globojami Rotary klubų narių šeimų, turės galimybių išvykti į tarptauti
nius konkursus ir iš ten grįžti, neabejoju, nugalėtojais arba tęsti studijas”, – kalbėjo RK 
„Aditė” prezidentė Jolanta Sаlygienė. 
Baigiamajame koncerte už konkursinės programos sudėtingumą apdovanota Jana Osi
pova-Tarasova,  už artistiškumą – Laima Česlauskaitė, kaip geriausiai atlikęs lietuvių kom
pozitoriaus originalų kūrinį – Marius Vaičys. Jauniausiai konkurso dalyvei Agnei Stančikai
tei specialųjį prizą skyrė Rotaract klubas.
Pirmoji premija paskirta Mindaugui Rojui, antroji – Juditai Butkytei-Komovienei, trečio
ji – Loretai Karkauskaitei. RK „Aditės” narės įteikė ir asmenines dovanėles sužavėjusiems 
atlikėjams. Klubo prezidentė Jolanta Sаlygienė, perfrazuodama klasiko žodžius, sakė, kad 
smagu duoti paprašytam, bet dar geriau duoti neprašomam. 
Pertraukėlės metu baigiamojo koncerto dalyviai buvo pakviesti vaišintis RK „Aditė” mote
rų iškeptais pyragais. Kaip pažymėjo „Vox Rotary” konkurso iniciatorė ir žiuri pirmininkė  
Klaipėdos universiteto dėstytoja ir RK „Aditė” narė  Barbora Kaniavienė, pyragų ragautojai 
paaukojo 460 Lt, kurie bus panaudoti  ateities geriems darbams daryti.
Pakalbinus „Vox Rotary” konkurso laureatus, paaiškėjo kad Mindaugas Rojus laimėtus 
tris tūkstančius įsidės į taupyklę, kad galėtų dalyvauti tarptautiniame vokalistų kon
kurse Vienoje.  „Tai tik ketvirtadalis konkurso dalyvio mokesčio”,- sakė jis ir reiškė viltį, 
kad reikalingą sumą, padedant geriems žmonėms, jam vis dėlto pavyks surinkti. Lore
ta Karkauskaitė premiją taip pat panaudos dalyvauti vokalistų konkurse Lietuvoje. Tik 
daug žiūrovų simpatijų pelniusi Judita Butkytė-Komovienė dar nežinojo, ką ji veiks su 
gautąja premija. 

„Vakarų ekspresas“ informacija

10:30-11:00
Konferencijos dalyvių registracija

11:00-11:10
Konferencijos atidarymas. Pasveikinimas. Svečių 

pristatymas

11:10-11:30
Vilniaus m. mero sveikinimo žodis konferencijos 

dalyviams. Miesto prezentacija 

11:30-11:40
Lietuvos Rotary – pastarųjų metų patirtis, 

įspūdžiai, vertinimai
Apygardos valdytojas Karl Kristian Jensen

11:40-12:30
Pagr. konferencijos pranešimas strateginio 

valdymo tema
Pranešėjas – Benas Adomavičius (ISM magistras, 
ISM Vadybos ir ekonomikos universitetas, Vadovų 

magistrantūra)

12:30-13:00
Projektų mugės pristatymas

13:00-14:00
Pietūs

14:00-15:30
LRK narių ataskaitos, 

LRK iždininko A.Vaičiulio ataskaita už biudžeto 
vykdymą. Audito ataskaita

15:30-16:00
Kavos pertrauka

16:00-16:30
Padėka valdytojui Karl Kristian Jensen ir 

buvusiems komiteto nariams, naujų komiteto 
narių pristatymas

16:30-16:45
Baigiamasis žodis

18:00
Šventinė vakarienė   

Konferencijos dalyvio mokestis – 300 Lt klubui
Šventinės vakarienės mokestis bus tikslinamas

LIETUVOS ROTARY 
KONFERENCIJOS 

PROGRAMA
2009 m. gegužė 30 d., Vilnius

Talentų balsai Klaipėdoje
liejosi laisvai

Iš kairės J. Butkytė-Komovienė, L. Karkauskaitė, L. Česlauskaitė, A. Stančikaitė, J. Osipova-Tarasova, 
M.Rojus.  Nuotr. Eimanto Chachlovo 
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Iš klubų

Nepažįsta vieni kitų
Renginį iniciavusio Kauno RK „Romuva“ prezi-
dentas Raimondas Krištaponis sakė, kad bene 
vienintelis renginys, kai rotariečiai gali paben-
drauti su broliais ir seserimis iš kitų klubų, yra 
Rotariada. „Tačiau matome, kad net Kauno rota-
riečiai gerai nepažįsta vieni kitų, todėl yra po-
reikis bendrus renginius organizuoti bent tris 
keturis kartus per metus, – sakė rotarietis. Klubų 
susirikimuose dažnai gvildenamos įdomios te-
mos, lankosi įdomūs pašnekovai. Tiesiog gaila 
tuo nepasidalinti“.
Į pirmąjį bendrą Kauno klubų susirinki-
mą buvo pakviesti svečiai, kurie jau ne 
vienerius metus palaiko ryšį su Rotary. 
„A. Kupčinskas yra dažnas mūsų klubo 
svečias. Jis palaiko ir remia mūsų idė-
jas. Tuo tarpu A. Valinskas yra daugelio 
mūsų klubo vykdomų projektų rėmėjas 
ir organizatorius, be abejonių sutikęs da-
lyvauti šio vakaro diskusijoje  „Tarnystė 
visuomenei“, – sakė A.  Krištaponis. 

Bene garsiausiai šalyje nuskambėjo prieš keletą 
metų kartu su tuomet populiariu laidų vedėju 
pirmą kartą klubo organizuotas projektas „Mis 
Negalia“.

Reikia vienybės
Savo kalboje sveikindamas rotariečius su orga-
nizacijos gimtadieniu Seimo pirmininkas linkė-
jo užsispyrimo. „Ir ypač šiais nelengvais laikais. 
Kai galbūt jums patiems daug ko trūksta, yra ir 
verslo sunkumų. Asmeniškai noriu atsiprašyti, 

kad pastaruoju metu per daug dažnai pateisi-
nant vienas ar kitas būtinas priemones buvo 
minimas žodis krizė. Reikia suvokti pavojų, bet 
jo nebijoti. 
Kadangi Rotary iš esmės reiškia keitimąsi ir kai-
tą, noriu palinkėti, kad Rotary apkeistų vietomis 
du dalykus. Žmogus turi du protus: pirmasis yra 
racionalusis, kitas – emocinis. Dažnai žmonės 
juos vadina protu ir širdimi. Įprastai gyvenime 
vadovaujamės racionaliuoju protu, tačiau kai 
reikia priimti svarbiausius sprendimus, viršų pa-
ima emocinis.

Bendras klubų susirinkimas Kaune
Vasario 24 dieną keturių Kauno Rotary klubų nariai rinkosi į bendrą susirinkimą paminėti šimtas ketvirtojo 
Rotary organizacijos gimtadienio. Kauno Ramovėje vykusiame renginyje dalyvavo beveik šimtas rotariečių, 
miesto Vidinio rato ir Rotaract narių. Pranešimus skaitė Seimo pirmininkas Arūnas Valinskas, Kauno meras 
Andrius Kupčinskas, Lietuvos Rotary komiteto pirmininkas Rolandas Statulevičius ir būsimasis apygardos 
Nr. 1460 valdytojas Virginijus Kontrimas. 

�

A.Valinskas su rotariečiais aktyviai diskutavo ir po oficia-
lios susirinkimo dalies

Į bendrą Kauno rotariečių susitikimą atvyko ir miesto 
Vidinio rato moterys



Tema

Šiandien Rotary klubams noriu palinkėti: bū-
kite tais ratais, kurie šiuo sunkiuoju laikotarpiu 
pasistengtų tiek savyje, tiek aplinkinių žmonių 
širdyse ir protuose sukeisti racionalųjį pradą su 
emociniu. Būtent emocinis pradas turi imti vir-
šų, kai mums reikia vienybės.
Kaip sako rytų išmintis, žodis krizė turi dvi pras-
mes: pavojus ir galimybė. Pavojų įveiksime. Kuo 
sunkesni būdavo laikai, tuo tvirtesnis kumštis 
būdavome. Nugalėjome Žalgirio mūšyje, įvei-
kėme ekonominę blokadą, svetimos kariuo-
menės tankus sustabdėme sausio 13-ąją. Kaip 
pasinaudosime galimybe išeiti iš šio sunkmečio 
visai kitokiems?“ – kalbėjo Seimo pirmininkas.

Aktualios temos Seime
Susitikimo metu Kauno meras informavo susiri-
kusiuosius apie miesto aktualijas, akcentuoda-
mas, kad Kaune viskas gerai. V. Kontrimas papa-
sakojo apie Rotary organizacijos ištakas. Kauno 
rotariečius organizacijos gimtadienio proga pa-
sveikino ir LRK pirmininkas R. Statulevičius.
Po susitikimo bendraudami prie taurės vyno 
rotariečiai ne tik dalijosi susitikimo įspūdžiais, 
bet pasiūlius Seimo pirmininkui buvo iškelta 
mintis ateityje Rotary konferencijas aktualio-
mis temomis organizuoti Seimo rūmuose, 

pasikviečiant aukščiausius valstybės pa-
reigūnus. Pirmasis toks susitikimas buvo 
suplanuotas kovo pabaigoje, tačiau dėl 
pasikeitusių aplinkybių nutarta nukelti jį 
vėlesniam laikui. 

Pridės pasitikėjimo savimi
Renginiui pasibaigus, jo autorius 
R.  Krištaponis džiaugėsi, kad susirinki-
mas pavyko: „Pirmasis iniciatyvinis susi-
rinkimas praėjo skaitlingai,  sklandžiai ir 
įdomiai, daugelis dėkojo už iniciatyvą ir 
drąsino bendrus susirinkimus organizuoti 
ir ateityje. Labai noriu padėkoti Kauno RK, 
RK „Kauno tauras“ bei RK „Dipolis“ prezi-
dentams, kad jie prisidėjo prie susirinki-
mo organizavimo. 
Manau, ateityje būtina pakviesti ir aplink 
Kauną esančių Rotary klubų atstovus pa-
bendrauti, susipažinti, pasidalinti patirti-
mi, projektais, o gal nuveikti kartu kažką 
bendro, ypač šiais nelengvais metais... 
Tokie bendri susirinkimai kiekvienam 
iš mūsų pridės pasitikėjimo savimi, opti-
mizmo  ir  naujo požiūrio, kartu ir pasidi-
džiavimo, kad AŠ ESU ROTARIETIS.“

Vlado Lašo nuotraukos

�

Aktyviai besidarbuojantis klubo Ugdymo komi-
tetas metų pradžioje organizavo narių diskusi-
ją apie pinigus, siekiant atsakyti į klausimą, ar 

pinigai yra svarbiausias žmonių motyvatorius?
Visi diskusijos dalyviai buvo padalinti į dvi 
grupes. Pirmosios atstovai tvirtino, kad pini-

gai yra pagrindinis motyvatorius. Antroji teigė 
priešingai.
Diskusijos metu dalyviai turėjo įsijausti į vaidmenį 
net tuo atveju, jei jų asmeninis požiūris neatiti-
ko grupei duotos užduoties. Rotariečių sportinis 
azartas parodė, kad jie įsitraukė ir siekė įrodyti 
savo tiesą.
Kaip ir reikėjo tikėtis, vieno atsakymo nebuvo, ta-
čiau susirinkimo pabaigoje moderatorius apiben-
drino tokias mintis:

Praktinė darbinė ir verslo patirtis rodo, kad •	
pinigai darbuotojus tikrai labai motyvuoja.
Pasiekus tam tikrą „finansinio saugumo“ •	
slenkstį, smarkiai padidėja kitų dalykų moty-
vacija: jausmai, pasiekti tikslai, pripažinimas.
Finansinis užtikrintumas veikia panašiai kaip •	
higiena: jei yra – nesijauti laimingas, tačiau 
jei nėra – jautiesi blogai.
Pablogėjus sveikatai piniginė motyvacija •	
sumažėja.
Tyrimai rodo, kad neturtingų šalių gyvento-•	
jai jaučiasi laimingesni nei turtingųjų šalių.
Žmogus siekia pilnatvės. Tik pinigų turė-•	
jimas neduoda to jausmo, gal net atvirkš-
čiai – didėjant turtui pilnatvės jausmas daž-
nai mažėja.

„Nors vienintelio atsakymo neradome, po dis-
kusijos širdyse tapo ramiau. Ir turbūt tapome 
geresni,“  – juokiasi klubo narys, atsakingas už 
ryšius su visuomene, Marius Plitninkas.

RK „Dipolis“ nariai diskutavo apie pinigus

Susitikimo metu Seimo pirmininkas iškėlė mintį ateityje 
Rotary konferencijas organizuoti Seime

Į susitikimą gausiai atvykę rotariečiai dėkojo R. Krištaponiui 
už iniciatyvą

Diskusijos dalyviai priėjo išvados, kad pinigų turėjimas nesuteikia pilnatvės, gal net atvirkščiai – 
didėjant turtui pilnatvės jausmas dažnai mažėja
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Praėjusių metų gruodį penkiolika Šilutės RK 
narių išsirengė į medžioklę Kulynų miške, 
Šilutės rajone.
Renginį organizavusiems broliams Algimantui 
Abromaičiui ir Alfonsui Vanagui talkino Juknai-
čių medžiotojų būrelis. 
Kadangi ne visi Šilutės rotariečiai yra tikri me-
džiotojai, daliai jų teko varovų dalia. Išklausę 
instruktažą bei ėmęsi visų reikalingų saugos 
priemonių vyrai atliko keturis varymus, kurių lai-
mikis – penkios lapės, viena stirna, trys šernai. 
Geriausiu šauliu pripažintas klubo prezidentas 
Rimgaudas Višinskas, nušovęs lapę ir du šernus. 

Pastaruosius, liudininkų teigimu, jis patiesė „vie-
nu šūviu“, t. y. tuo pačiu dvivamzdžio užtaisu.
Po medžioklės prie laužo specialiais prizais 
buvo apdovanoti geriausi dalyviai. Rotariečiai 
laimikius skanavo kartu su Šilutės Vidinio rato 
klubo seserimis.
Praėjus keletui savaičių rotariečiai turėjo pro-
gą dar vienam išvažiuojamajam posėdžiui: iš 
medžioklės laimikio specialiai paruoštus pa-
tiekalus klubo nariai degustavo brolio Prano 
Avižinio vadovaujamos Šilutės turizmo ir pas-
laugų verslo mokyklos praktinio mokymo bazė-
je, kuri neseniai buvo rekonstruota ES lėšomis. 

Klubo narys Gintaras Verbus „Lietuvos Rotary“ 
žurnalui pasakojo, kad tai jau trečioji klubo 
medžioklė. „Šilutės RK organizuoja ir daugiau 
panašių renginių. Turime savas žūklės, gryba-
vimo, senųjų metų palydos, Joninių ir pan. tra-
dicijas. Visuose tokiuose renginiuose dalyvauja 
ir Vidinio rato seserys.
Artimiausiu metu – balandį – numatoma žve-
jyba, gegužės mėnesį – sporto šventė, kurios 
metu turime tradiciją valgyti ant laužo iškeptą 
aviną. O vasarą ant vandens žadame paminėti 
penkioliktąjį klubo veiklos jubiliejų,“  – planus 
vardija rotarietis. 

Šilutės 
Rotary klubo 
medžioklė

Kovo mėnesį Klaipėdos RK „Aditės“ narės orga-
nizavo išvažiuojamąjį posėdį Prano Domšaičio 
galerijoje. Įtaigus menotyrininkės, galerijos di-
rektorės, Kristinos Jakubavičienės pasakojimas 
apie išskirtinį šio dailininko likimą itin sudomino 
rotarietes. 
Sudėtinga XX a. Europos situacija lėmė, kad apie 
garsų pasaulyje dailininką P. Domšaitį Lietuvoje 
sužinojome tik pastaraisiais dešimtmečiais, kai 
Lietuvių fondas (Čikaga, JAV, 1989–2006 m.) pa-
dovanojo mūsų šaliai neįkainojamą 665 jo kūri-
nių kolekciją. 
Tapytojas ekspresionistas Pranas Domšaitis buvo 
dviejų šalia viena kitos gyvenančių tautų – lietuvių 

ir vokiečių  – kultūrų išaugintas menininkas. Jo 
kūryba atspindi ypatingą šio menininko likimą, 
kuris lėmė jam gyventi ypač skirtingose kul-
tūrose  – Europoje, Australijoje, Afrikoje. Kilęs iš 
Mažosios Lietuvos, dailę studijavęs Karaliaučiuje 
ir Berlyne, iki Antrojo pasaulinio karo buvo žino-
mas Europoje kaip Franz Domscheit, o po karo 
išgarsėjo Pietų Afrikoje kaip Pranas Domšaitis. 
Tapytojo kūrinių saugoma Vokietijos ir Pietų 
Afrikos muziejuose bei galerijose, gausu priva-
čiose kolekcijose Europos, Afrikos ir Amerikos 
žemynuose.
P. Domšaičio kūriniuose susilydė lietuvių liaudies 
menas ir tautinės tapatybės suvokimas, Europos 

moderniosios dailės ir Afrikos tradicinio meno 
formos. Iš dailininko drobių sklinda šviesa ir ra-
mybė, ypatinga tapybos magija, užvaldanti žiū-
rovą, skatinanti įsigilinti ir pajausti. Įtaigūs ir ku-
pini gaivalingo žmogiškojo jausmo kūriniai yra 
tarsi šiuolaikinės ikonos, kviečiančios medituoti.
Lietuvos dailės muziejaus Prano Domšaičio ga-
lerija (atidaryta 1973 m.) buvo ir lieka vieninteliu 
dailės muziejumi Klaipėdoje ir visame Vakarų 
Lietuvos regione. 2001 m. atidarius nuolatinę 
P.  Domšaičio kūrinių ekspoziciją, galerija tapo 
vieta, kurioje eksponuojama didžiausia pasau-
lyje dailininko kūrinių kolekcija. Tai savotiška 
Klaipėdos kultūros vizitinė kortelė. 
„Net nežinojome apie tokį lobį..“, „.. koks įdomus 
likimas“, „ netradicinė kūryba“, „labai įspūdinga ir 
labai nuoširdu“, „atvira siela“, „retas talentas“ – to-
kiais įspūdžiais dalijosi klubo narės po nepapras-
to vakaro. Jei būsite Klaipėdoje, užsukite į šią ga-
leriją – pamatysite ir pajusite, kaip šio gyvenimo 
spalvas jautė pamario krašto užaugintas pasaulio 
menininkas Pranas Domšaitis.  

Pasidalykite idėjomis, kaip turiningai leisti laiką! 
„Lietuvos Rotary“ redakcija laukia informacijos 
apie įdomiausią pastarojo ketvirčio Jūsų klubo 
susirinkimą: išvyką, svečią ar tiesiog pramogą. 

Informacija laukiama adresu
 zurnalas@rotary.lt

Klaipėdos RK  „Aditė“ susirinkimas meno galerijoje

Penkios lapės, trys šernai ir viena stirna – toks trečiosios rotariečių medžioklės laimikis

Peizažas su skalbėja. Dvi figūros. Nukryžiavimas. Žvejų valtys
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1.	 Kiek prioritetų yra išskirta strateginiame Rotary 	  	
		  International plane?
2.	 Varžybos, numatytos Rotariados šventėje 		
		  Druskininkuose
3.	 Šalis, kurioje Rotary vykdo projektus, siekiant išvalyti 	
		  šalį nuo minų
4.	 Apie ką ateinančiais metais būsimasis apygardos 		
		  valdytojas žada daugiausiai kalbėti lankydamasis 	
		  Danijos klubuose?
5.	 Užsiėmimas, esantis dalis taivaniečių kultūros
6.	 Pavardė žymaus asmens, kuriam atminti žadama 		
		  statyti paminklą Nidoje
7.	 Lietuvos Rotary renginys, numatytas gegužės 30 d. 	
		  Vilniuje
8.	 Koks, RI pareigūnų nuomone, yra geras minimalus 	
		  Rotary klubo narių skaičius
Visus atsakymus rasite šiame „Lietuvos Rotary“ numeryje.

Užrašykite žodį vertikaliai ir 
atsiųskite adresu 

zurnalas@rotary.lt
 iki gegužės 20 d.

Iš teisingai atsakiusiųjų burtų 
keliu išrinksime 

penkis laimėtojus, kurių lauks 
tradicinis tailandietiškas 

masažas salone Sala Thai,
Vilniuje.

www.salathai.lt

LAIMĖKITE!
Šveicariškus ROTARY laikrodžius 
„Lietuvos Rotary“ žurnalo skai-
tytojams dovanojo gamintojo 
atstovas Lietuvoje Vilniaus RK 
narys Kristupas Žegunis

Ką bendro ROTARY laikrodis turi su Rotary organizacija?
Laikrodžių kompanija ROTARY buvo įkurta 1895 metais, t.y. dar 
anksčiau už Rotary organizaciją, ir šias dvi įstaigas sieja tik pava-
dinimas. Kita vertus, laikrodžių gamintojai dalį savo pelno aukoja 
labdarai, pavyzdžiui, delfinų išsaugojimo programai. Galima teigti, 
kad tam tikras bendrumas su organizacija egzistuoja. Laikrodžių 
gamintojui ROTARY Lietuvoje atstovauja du rotariečiai, kurie di-
džiuojasi būdami šios organizacijos dalimi ir yra pasiryžę dalį pel-
no, gauto iš Rotary laikrodžių pardavimų, skirti labdarai.

Kokie tai laikrodžiai?
ROTARY gali pasiūlyti įvairių modelių, visiems gyvenimo atvejams 
tinkančius laikrodžius. Jų kolekcijoje yra įspūdingo dizaino, gerų 
techninių charakteristikų sportiniai/laisvalaikio laikrodžiai, laikro-
džiai skirti nardymui, chronografai bei klasikiniai laikrodžiai. Taip 
pat yra laikrodžių auksiniais korpusais. Teisingai kryžiažodžius 
Rotary žurnale išsprendusiems ir burtų keliu atrinktiems rotarie-
čiams buvo dovanoti klasikinio stiliaus laikrodžiai. 
 
Ar laikrodžiai yra Jūsų profesija?
Aš esu medikas. Daugiau nei 10 metų dirbu ortopedinių tech-
nologijų srityje. O domėjimasis laikrodžiais visuomet buvo mano 
pomėgis ir labai džiaugiuosi, kad dabar jis virto realia veikla.
Laikrodžiai mane domina dėl keleto priežasčių. Pirma – tai gra-
žus aksesuaras. Laikrodis atspindi žmogaus veiklą, būdą, sociali-
nę padėtį. Turi pažinti žmogų prieš patardamas kokį laikrodį jam 
vertėtų įsigyti. Antra – laikrodis – vienas įspūdingiausių žmonijos 
išradimų. Kuriant laiko matavimo prietaisus panaudota daugybė 
tobulų techninių sprendimų. Daugelis jų nebuvo patobulinti jau 
šimtus metų.
 
Ar šalies rotariečiai dar turės progų laimėti ROTARY 
laikrodį?
Esame suplanavę laikrodžiu apdovanoti pasižymėjusį Rotariados 
dalyvį. Kadangi rungčių daug, pirmų vietų taip pat, o laikrodis tik 
vienas, bus apdovanotas ne tik pats sportiškiausias, bet ir labiau-
siai rotarietiškas tradicijas puoselėjantis rotarietis.
 
Jei nepavyks laimėti, kur galima įsigyti?
Apsilankykite adresu www.veruswatches.lt Mes ne tik parduosi-
me Jums laikrodį, bet ir mielai patarsime, ir padėsime išsirinkti la-
biausiai jūsų gyvenimo būdą bei asmenybę atspindintį laikrodį.

36 numeryje skelbto kryžiažodžio atsakymas – 
„Tuberkuliozė“. Burtų keliu iš teisingai 
atsakiusiųjų buvo išrinkta laimėtoja – 
Klaipėdos RK „Aditė“ narė 
Raimonda Čejauskienė



ROTARIADA 2009
Druskininkai                            Rugsėjo 4–6 d.

Iškilmingas atidarymas rugsėjo 5 d. 10 val.

Rugsėjo 4 d.
Teniso varžybos 

Dalyvių registracija nuo 9.00 val. iki 9.30 val.
Starto mokestis dalyviui 60 Lt.

Stalo teniso varžybos 
Dalyvių registracija nuo 15.30 val. iki 16.00 val.

Starto mokestis dalyviui 20 Lt.
Baulingo turnyras 

Dalyvių registracija nuo 18 val.
Starto mokestis komandai 60 Lt.

Poilsio vakaras Druskininkų vandens pramogų parke 
Pradžia 20 val.

Speciali kultūrinė programa Rotariečiams ir jų šeimų nariams. 

Rugsėjo 5 d.
Gatvės krepšinio varžybos 3/3

Komandų registracija nuo 10.30 val. iki 11.00 val.
Starto mokestis vienai klubo komandai 70 Lt.

Paplūdimio tinklinio varžybos 3/3
Komandų registracija nuo 10.30 val. iki 11.00 val.

Starto mokestis komandai 70 Lt.
Šachmatų varžybos 

Dalyvių registracija nuo 10.30 val. iki 11.00 val.
Starto mokestis dalyviui 20 Lt.

Asmeninės smiginio varžybos
Dalyvių registracija nuo 11.30 val. iki 12.00 val.

Starto mokestis dalyviui 15 Lt.
Virvės traukimo 5/5 varžybos

Komandų registracija nuo 14.30 val. iki 15.00 val.
Starto mokestis komandai 70 Lt.

Neįskaitinės varžybos:
Skraidymo lėkščių mėtymo į taikinį varžybos
Dalyvių registracija nuo 12.30 val. iki 13.00 val.

Pasagos mėtymo asmeninės varžybos
Dalyvių registracija nuo 11.30 val. iki 12.00 val.

Grybavimas ankstų rytą.

Laisvalaikis:
Procedūros kūnui ir sielai

Piešimo konkursas

Šventinė vakaronė
20 val., SPA VILNIUS SANA

Mokestis Rotary klubo nariui 100 Lt, jo šeimos nariui 80 Lt.

Rugsėjo 6 d.
Turistinis žygis dviračiais

Išvyka garlaiviu

Dėl apgyvendinimo viešbučiuose, bilietų į Druskininkų vandens pramogų parką, 
dviračių nuomos žygiui, bilietų išvykai garlaiviu į Liškiavos architektūrinį ansamblį 

Rotary klubai kviečiami registruotis interneto svetainėje www.relaturas.lt . 
El.paštas: info@relaturas.lt 

Druskininkų Rotary klubo organizacinio komiteto pirmininkas Tadas Šimkus, 
tel. 8-650-30555.

Pirmą balandžio savaitę vykdamas į ICC Lietuva organizuojamą 
Verslo forumą Azerbaidžane, Kauno RK „Romuva“ prezidentas 
Raimondas Krištaponis nepraleido progos susipažinti su vietos Rotary 
organizacija.
Azerbaidžane įregistruoti du klubai, tačiau viename jų belikę tik kele-
tas narių. Tuo tarpu kitas – Baku International RK – įkurtas prieš dešim-
tį metų turi apie keturias dešimtis narių. 
„Man pasirodė įdomu, kad jį įkūrė ir tradicijas atvežė iš Indijos atvykę 
gydytojai, – pasakojo R. Krištaponis. Rotariečiai vakarieniauja trečia-
dienio vakarais. Kaip ir mes, jie remia vaikus bei vykdo kitus bendruo-
menei svarbius projektus. Vienas paskutiniųjų jų projektų, kuris man 
ypač įsiminė – specialiai apmokyto po žeme sprogmenų ieškoti šuns 
įsigijimas. Tokį šunį iš Anglijos rotariečiai pirko už 20 tūkst. JAV dole-
rių. Kadangi tuose kraštuose neseniai praūžė karai, po žeme liko daug 
sprogmenų. Ypač kalnų vietovėse avių bandas ganantys piemenys 
dažnai nukenčia nuo minų, netenka rankų ar kojų.“
Azerbaidžane nuo minų nukentėję asmenys yra įprastas reiškinys. Dėl 
to Rotary jau ne vienerius metus vykdo prioritetinį ir tęstinį projektą, 
skirtą išvalyti šalį nuo minų. Su daugelio įvairių šalių klubų pagalba 
Rotary skirtingiems Azerbaidžano regionams jau padovanojo penkis 
specialiai apmokytus šunis. 
Be to, klubas aktyviai darbuojasi siekdamas reabilituoti žmones, kurie 
buvo sužaloti arba prarado artimuosius dėl sprogusių minų. Jiems or-
ganizuojami profesiniai kursai, pavyzdžiui, kilimų pynėjo arba siuvėjo. 
Vykdydami projektus Azerbaidžane rotariečiai laikosi principo: „Jei 
duosi žmogui žuvį, jis ją suvalgys per vieną dieną; bet jei išmokysi jį 
žvejoti, jis bus sotus visą gyvenimą“.
Klubas, bendradarbiaudamas su tarptautinėmis organizacijomis ir 
vietos valdžios institucijomis, taip pat vykdo švietėjiškus projektus, 
susijusius su minų rizika. 
Azerbaidžane gyvena 8 mln. gyventojų, iš jų 3,5 mln. gyvena Baku. 
Nepaisant jau dešimtmetį šalyje veikiančio Rotary judėjimo, jo narių 
skaičius tesiekia pusšimtį. R. Krištaponis svarstė, kad Rotary plėtra ne-
vyksta galbūt dėl gyventojų mentaliteto, o galbūt dėl to, kad šalyje 
beveik nėra viduriniosios klasės. Azerbaidžane labai daug turtingų 
žmonių. Neoficialiai kalbama, kad Azerbaidžane gyvena milijonas 
milijonierių.
„Tai labai vaišingi žmonės. Girdėjau, kad vienas rotarietis įsižeidė, nes 
dėl verslo susitikimų neturėjau galimybės susitikti su juo. Jis klausė 
kito Rotary nario, ką blogo jis padaręs, kad neatvykau su juo vakarie-
niauti... – vietinė kultūra stebino Kauno rotarietį.
Deja, dėl forumo renginių negalėjau dalyvauti Baku International RK 
susirinkime, nes supratau, kad jie jau buvo pasirengę mane priimti. 
Tačiau su keletu rotariečių ir klubo prezidentu susitikome ir gairelėmis 
apsikeitėme kitą dieną,“ – pasakojo R. Krištaponis. 
Azerbaidžano Rotary organizacija priklauso apygardai Nr. 2430 kartu 
su Kazachstanu, Kirgistanu, Tadžikistanu ir Turkijos dalimi. 

Pažintys Azerbaidžane

R. Krištaponis



14

LI
ET

U
VO

S 
 R

O
TA

RY
   

20
09

30 
 

Taivanyje
dienų Keturias kovo savaites Taivanio apygardoje 

Nr. 3460 viešėjo apygardos Nr. 1460 jungtinė 
Lietuvos ir Danijos Grupinių mainų (GSE) komanda, 

kuriai vadovavo RK „Dipolis“ narys Egidijus Buika. 
Tai buvo atsakomasis vizitas: Taivanio komanda 

mūsų apygardoje lankėsi praėjusių metų rudenį.

Neatskiriama Taivanio kultūros dalis yra šventyklos. Jų labai daug. Dalis jų tik kaupia turtą, perka auksą ir stato dar 
didesnes šventyklas. Tuo tarpu kitos stato mokyklas, ligonines ir padeda kitoms pasaulio šalims.
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Tema

�

Dalyvavo šimtai
„Tai buvo įdomiausios ir labiausiai įtemptos 
dienos mano gyvenime,  – sugrįžęs iš ke-
lionės pasakojo E.  Buika. Trisdešimt dienų 
Taivanyje prabėgo kaip viena diena. Vietos 
rotariečiai kiekvienai dienai buvo suplanavę 
vidutiniškai po penkis vizitus. Įmonės, įstai-
gos, šventyklos, Rotary klubai ir t. t. Vakare jau 
dažnai būdavo sunku atsiminti, kokia progra-
ma buvo ryte“.
GSE komandai darė įspūdį tai, kaip aktyviai 
vietos rotariečiai vykdė suplanuotą progra-
mą. Iš devynių dešimčių apygardoje vei-
kiančių klubų prie GSE komandos priėmi-
mo prisidėjo maždaug septynios dešimtys. 
Kiekvieną naują dieną planuodavo vis kiti 
2–3 klubai, o šių klubų aukščiausi pareigū-
nai laikė savo pareiga ir garbe susitikti ir ly-
dėti svečius į susitikimus. 
„Įprastai mūsų septynių asmenų komandą ly-
dėdavo penkiolika–dvidešimt rotariečių. Iš jų 
du ar trys kalbėdavo angliškai, kurie vertėjau-
davo visiems likusiems. Mano skaičiavimais, 
programoje per keturias savaites sudalyvavo 
apie tris šimtus rotariečių ir jų šeimos narių,“ – 
kalbėjo E. Buika.

Įvertino pastangas
Jau keletą metų dvi apygardos Nr. 1460 šalys 
organizuoja bendras GSE komandas. Tačiau 
pastaraisiais metais dėl įvairių priežasčių likus 
iki kelionės nedaug laiko, vis atkrisdavo po 

narį. Šiemet pagaliau išvyko visa komanda, 
t. y. trys komandos nariai lietuviai, trys danai 
ir vadovas rotarietis. 
Dvišalės komandos yra savotiškas iššūkis jų 
vadovams. Ne tik dėl skirtingų kultūrų, tačiau 
ir dėl praktinių priežasčių: iki išvykimo visi 
komandos nariai turi galimybę susitikti tik du 
kartus. Šių susitikimų metu reikia ne tik su-
rasti bendrą kalbą, tačiau ir atlikti begalę or-
ganizacinių darbų: pasigaminti lankstinukus, 
pasirūpinti komandos kostiumais, aptarti 
suvenyrų klausimus ir t.t. Tačiau svarbiausias 
darbas, kuris dažnai lemia gerą komandos 
įvertinimą, yra prezentacija.
Keletą mėnesių iki išvykimo E. Buika ėmėsi 
mokytis kinų kalbos. Jis pribloškė Taivanio ro-
tariečius prezentacijos metu prabildamas ki-
niškai. Pasirodo, šalyje, kur daugiausia GSE ko-
mandų atvyksta iš JAV, dar nei viena komanda 
savo prisistatymo metu nekalbėjo kiniškai.
„Mano bandymus kalbėti kiniškai jie įverti-
no kaip labai didelę pagarbą. Gal ir ne viską 
suprasdavo, ką bandydavau pasakyti, bet 
pastangos buvo labai sveikintinos. Tačiau 
pastebėjau, kad man darant prezentaciją, ar 
kalbėdavau angliškai, ar kiniškai, jie vis tiek 
versdavo,“ – juokiasi E. Buika.
Ne mažiau nei išgirdę pažįstamą kalbą 
Taivanio rotariečiai nudžiugdavo išvydę, kad 
prezentacijos pabaigoje svečiai yra įtraukę 
karaoke dainą. 
Karaokė yra dalis taivaniečių kultūros. Taivane 
veikia daug karaokė centrų, kur skirtinguose 

kambariuose susirinkusios kompanijos po 
du, keturis ar didesnėmis grupėmis leidžia 
laiką dainuodami. Net autobusuose įdiegta 
gera garso sistema ir keleiviai džiaugiasi ga-
lėdami dainuoti. 

Dainuojama svečiams
Viešnagės metu GSE komanda padarė dvyli-
ka prezentacijų Rotary klubų susirinkimuose. 
Sugrįžusios komandos nariai pasakojo, kad 

Komanda (iš kairės): E. Buika, H.E. Pedersen, H.B. Larsen, R. Juodelytė, I. Sauserytė, C. Taestensen, S. Dumbliauskas
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Taivanio Rotary klubuose vidutiniškai apie 
keturiasdešimt narių. Klubuose daugiausia 
vyrų, moterų svečiai matė nedaug. Tačiau 
teko sutikti keletą klubų, kuriuose renkasi tik 
moterys. 
Svečius nustebino tradicija dainuoti Rotary 
susirinkimuose. Pirma visuomet dainuojama 
Rotary daina  – angliškai arba kiniškai. O po 
jos, jei klube yra svečių, jų prašoma atsistoti – 
jiems irgi dainuojama daina. Svečiai klubuo-
se sutinkami su didele pagarba.

Dar vienas gimtadienis
Taivanyje veikia septynios apygardos. Apy-
garda Nr. 3460 yra šalies centre. 
Rotary Taivanyje veikia daugiau nei penkias 
dešimtis metų. Daugelis narių jau dešimt-
mečius priklauso organizacijai. Įdomu tai, 
kad įstojimo į Rotary data yra tarsi dar vienas 
žmogaus gimtadienis, ir kas mėnesį klubuo-
se sveikinami ne tik tą mėnesį gimusieji, bet 
ir tie, kurie tą mėnesį tapo Rotary nariais. 
Tradiciškai tai daroma kartą per mėnesį orga-
nizuojamo šventinio susirinkimo metu, kur 
rotariečiai susirenka su žmonomis. Taip pat 
gimtadienio proga sveikinamos ir žmonos, 
pažymimos vestuvių metinės ir kitos įsimin-
tinos progos.

Amžius netapo kliūtimi
E. Buika pasakojo, kad Taivanyje būti rotarie-
čiu yra didelė garbė ir atsakomybė, jie labai 
daug savęs atiduoda organizacijai. Jei Rotary 
narys apsiėmė praleisti dieną su GSE koman-
da, jis nebesiblaškys ir visą dieną sąžiningai 
rūpinsis savo klubo svečiais. „Ir tai nereiškia, 
kad jie turi daugiau laiko, nei, pavyzdžiui, lie-
tuviai. Dauguma jų, nors ir vyresnio amžiaus, 
dar nėra pensininkai, o aktyviai besidarbuo-
jantys žmonės. Konkretus pavyzdys: mūsų 
vizito metu vyko apygardos konferencija, iš 
3,8  tūkst. narių konferencijoje dalyvavo be-
veik 3 tūkst.,“– pasakojo rotarietis.
Vienai iš komandos narių Rūtai Juodelytei 
Taivanyje įspūdį padarė rotariečių amžius: 
„Nedaug esu susidūrusi su Rotary nariais 
Lietuvoje, tačiau matydama jauną ir energingą 

mūsų komandos vadovą, labai nustebau, pa-
mačiusi, kad vidutinis rotariečių amžius siekia 
penkias ar šešias dešimtis metų.“ 
E. Buika, kuriam šiais metais sukaks 34 metai, 
pripažino, kad kai kurie rotariečiai iš pradžių 
atsargiai žiūrėjo į tokį jauną GSE komandos 
vadovą. „Jų nuomone, keturi metai Rotary or-
ganizacijoje reiškia, kad dar esi labai jaunas ir 
„žalias“. Tačiau vėliau jų pagarbą užsitarnavau 
savo aktyvumu. Jiems darė įspūdį tai, kad at-
vykau jau šiek tiek pramokęs kinų kalbos, o 
visos viešnagės metu ir toliau labai noriai jos 
mokiausi. Nors iš pradžių buvo daug juoko ir 
nesusipratimų, tai manęs nesustabdė, ir to-
liau susitikimuose kalbėdavau kiniškai.“

Gamyklose tvarka griežta
Didelė GSE programos dalis buvo skirta vietos 
verslo įmonių lankymui. Komandos nariams, 
mėgstantiems minti pedalus, įsiminė vizitas 
Giant dviračių gamykloje. „Kiek supratau, jie 
yra savo srities lyderiai, tačiau nustebau pa-
matęs kelių dešimčių senumo įrengimus ir 
labai daug rankų darbo, – pasakojo E. Buika. 
Daugumoje Taivanio gamyklų tvarka labai 
griežta. Tarpusavyje darbininkai nesišneka. 
Iki pietų ir po pietų numatyta po 10 minučių 
pertraukėlės parūkyti. Darbo valandos pri-
klauso nuo gamyklos, tačiau pastaruoju metu 
yra tendencijos jas trumpinti. Dėl padėties 
tarptautinėse rinkose mažinamas ir pamainų 
skaičius. Teko matyti ir tokių gamyklų, kurio-
se po pietų – visada 12 valandą – numatytas 
pusvalandis nusnausti. Kai kurie žmonės tai 
daro tiesiog palinkę virš savo lėkštės, kiti susi-
randa ramesnį kampą. Mus tikrai stebino toks 
žmonių sugebėjimas „atsijungti“.
Teko lankytis ir alaus gamykloje, kurios mu-
ziejuje buvo labai malonu rasti net šešias lie-
tuviško alaus etiketes. Trijų iš jų pavadinimų 
net patys nežinojome. Tuo tarpu danai labai 
nusivylė neradę savo Carlsberg. Alaus pramo-
nė Taivane kontroliuojama valdžios.
Vizitų metu mūsų komandą sutikdavo ypač 
pagarbiai: jei universitete  – tai rektorius, jei 
savivaldos įstaigoje  – meras, jei įmonėje  – 
aukščiausias vadovas. 
Buvo įdomu pastebėti, kad verslus taivaniečiai 

dažniausiai paveldi iš kartos į kartą. Ten ne-
būdinga parduoti pabodusį verslą ir imtis 
kito. Pasiturinčios šeimos stengiasi siųsti savo 
vaikus mokytis į užsienį, tačiau dažniausiai jie 
sugrįžta dirbti į Taivanį.“
R. Juodelytei ypač įsiminė vizitas vietos kalėji-
me. „Nors labai gražiai sutvarkyta aplinka – yra 
gražus sodas, tvenkinys, – tačiau sukrėtė tai, 
kad kamerose nėra lovų. Kaliniai miega ant 
grindų, kur žmogui skirta mažiau nei vienas 
kvadratinis metras ploto. Jie turbūt miega 
ant vieno šono,“ – garsiai svarstė Rūta.

Galimybės bendradarbiauti
Išvykdamas į kelionę E. Buika kvietė atsiliepti 
interesų Taivanyje turinčius Lietuvos rotarie-
čius. Sugrįžęs iš kelionės jis misiją tęsia: „Turiu 
apie keturis šimtus kontaktų iš įvairių verslo 
sričių. Jie labai atviri verslui, nori pirkti ar par-
duoti. Dauguma dirba su JAV, bet jiems rūpi 
ir Europos rinka. 
Jei Lietuvos rotariečiai turi idėjų, kviečiu 
susisiekti su manimi, ir aš pasidalinsiu kon-
taktais iš vieno ar kito verslo. Kontaktais 
Lietuvoje domisi ir Taivanio medicinos įstai-
gos. Universitetai norėtų organizuoti mainus 
su mūsų šalies mokymo įstaigomis. Kai kurie 
universitetai net turi galimybes steigti savo 
stipendijas. 
Grįžęs palaikau ryšį su taivaniečiais, kurie man 
perdavė užklausimų dėl medienos, plastma-
sės, alaus ar gintaro. Taip pat žadu ieškoti 
kontaktų universitetuose, kad perduočiau 
jiems Taivanio mokymo įstaigų kontaktus. 
Ir vis nerandu laiko aplankyti Kauno merą, 
nes apygardos Nr. 3460 didžiausio miesto 
Taichung – trečio pagal dydį Taivanio mies-
to – meras pareiškė ypač norįs, kad koks nors 
Europos miestas taptų jo miesto „seserimi“. 
Jis turi 18 miestų, su kuriais bendrauja visame 
pasaulyje, bet nei vieno Europoje.“

Mėgsta pompastiką
Šalyje, kur vidutinis atlyginimas siekia apie 
2,5–3 tūkst. litų, rotariečių metiniai mokes-
čiai yra apie 4–5 tūkst. litų. Be to, kiekvieno 
susirinkimo metu dalis rotariečių aukoja 

Pompastika ir lėšų švaistymas apygardos konferencijoje stebino svečius Kovo 11 d. buvo paminėta ir Taivanyje. Vietos rotariečiai žino ir gerbia Lietuvą, už tai, kad maža šalis 
sugebėjo atsiskirti nuo Tarybų Sąjungos

�
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papildomai. Dėl pasaulyje siaučiančios krizės 
per praėjusius metus Rotary Taivanyje nete-
ko apie 5–10 proc. narių. 
Svečiai atkreipė dėmesį, kad Taivanyje rotarie-
čiai labai mėgsta pompastiką. Konferencija, 
kurioje lankėsi ir GSE komanda, buvo orga-
nizuota ypač iškiliai: su glėbiais gėlių, fejer-
verkais ir visais kitais būtinais atributais. Tam 
skiriamos labai didelės lėšos. Dėl to ir dalyvio 
mokestis palyginti aukštas. Be to, vietos rota-
riečiai nešioja labai daug Rotary atributikos: 
diržai, segtukai, kepurėlės, kaklaraiščiai. Visi 
rotariečiai naujiems metams perka naujus 
kaklaraiščius, kuriuos ryši visus metus.

Mėgsta bičiuliautis
Vienas iš Taivanio Rotary organizacijos bruo-
žų – aktyvus bendravimas. Tai buvo ypač jau-
čiama konferencijos metu. Kol pagrindinėje 
salėje buvo skaitomi pranešimai, gretimoje 
patalpoje vyko intensyvus bičiuliavimasis: 
klubai įsirengė savo stendus, kuriuose vaiši-
no maistu ir gėrimais, dalijosi projektų idė-
jomis, keitėsi kontaktais, pardavinėjo Rotary 
suvenyrus.
Be to, kiekvienas klubas kasmet turi po 
du besibičiuliaujančius klubus apygardoje. 
Konferencijos metu jie gauna sąrašą, su kuriais 

apygardos klubais jie turėtų draugauti. Taip 
pat labai populiaru turėti broliškus klubus 
Japonijoje ir Korėjoje. Iš Taivanio nuolatos 
vyksta delegacijos po kelias dešimtis žmonių 
pas šių šalių rotariečius. 

Įdomi nepriklausomybė
Viena iš tradicijų, kuri būdinga visiems 
Taivanio Rotary klubams, yra ta, kad rotarie-
čiai susirinkimuose nekalba apie tris dalykus: 
politiką, religiją ir verslą. 
Nors istoriškai Taivanis visada buvo priklau-
somas – portugalai, ispanai, kinų dinastijos, 
japonai – jaučiamas didelis gyventojų noras 
būti nepriklausomais. Po Antrojo pasaulinio 
karo Taivanis vėl priklauso Kinijai. Tačiau jie 
turi savo parlamentą, prezidentą, valiutą, ka-
riuomenę. Veikia dvi politinės partijos – pro-
kiniška ir opozicinė. 
„Apie nepriklausomybę visi kalba tyliai, – sakė 
E. Buika. Susitikimuose mūsų dažnai klausda-
vo, kaip mums pavyko tai padaryti. Jie žino ir 
gerbia Lietuvą kaip mažą šalį, kuriai pavyko 
atsiskirti nuo Tarybų Sąjungos. Taivaniečiams 
labai patiko mūsų Baltijos kelio idėja. Kažkada 
jie irgi bandė apjuosti salą.“
Taivanis įsikūręs saloje, kuri yra perpus ma-
žesnė nei Lietuva, o 70 proc. jos teritorijos 

yra negyvenami kalnai. Tad galima sakyti, 
jog 23 mln. vietos gyventojų gyvena te-
ritorijoje, kuri prilygsta 15 proc. Lietuvos.  
„Tačiau mums atrodė, kad jų ten tiek nėra, – 
juokėsi E. Buika. Arba taip gerai sutvarkyta 
infrastruktūra, arba jie tiesiog daug laiko 
leidžia namie.“

Privertė susimąstyti
Per trisdešimt dienų svečius buvo apgyven-
dinusios 63 skirtingos šeimos. 
Rotariečių ir šeimų atsidavimas programai ir 
stebindavo, ir žavėjo svečius. „Tokios pagar-
bos aš gyvenime nesu patyrusi. Tau yra dė-
kojama už tai, kad tu atvykai į jo klubą, į jo 
namus. Kad ateini susipažinti su jo draugais 
ar giminėmis. Užtekdavo jų ko nors nekaltai 
paklausti, ir jie iškart puldavo vykdyti net 
menkiausius pageidavimus. Kartais net bijo-
davau jų ko nors paprašyti, kad nesudaryčiau 
žmonėms papildomų rūpesčių. 
Buvo matyti, kad jie labai tiki tuo, ką daro. Jie 
supranta būtinybę dalytis tuo, ką turi. 
Socialiniu požiūriu šios organizacijos ver-
tybės man padarė didelį įspūdį. Viešėdama 
Taivanyje aš pirmą kartą susimąsčiau, kad 
pati per mažai savo pinigų skiriu paramai,“– 
sugrįžusi pasakojo Rūta.

                      Tarp gausių įspūdžių ir šokiai su kaukėmis, ir svečių imituotos vestuvės pagal taivanietiškus papročius, ir dviračių gamykla, ir labai daug svetingų rotariečių...

�
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Turinys

Kelmės ROTARY klubo narių

Kronikos

Vasario 28 d. Rotary klubų atstovai rogėmis, vežimais, karietomis ir kitokiomis transporto 
priemonėmis skubėjo į tradicines šeštąsias žvejybos varžybas „Kupiškio marios” 

Nuotraukos Valento Leipaus



21

LI
ET

U
VO

S 
 R

O
TA

RY
   

20
09

Idėja

PM esmė – surinkti iš klubų infor-
maciją apie planuojamus projektus 
bei ją susisteminti. Galutinis sąra-
šas bus pateiktas visiems klubams, 
ir šalies rotariečiai galės spręsti, prie 
kurio projekto įgyvendinimo jie no-
rėtų prisidėti. Tokiu būdu šalyje ne 
tik būtų vykdoma daugiau stam-
besnių projektų, tačiau tai taip pat 
prisidėtų prie šalies klubų bendravi-
mo ir bendradarbiavimo.
Iki š. m. balandžio 1 d. PM rengėjai 
prašė klubų atsiųsti bent po vieną 

projekto aprašymą. Rengėjai taip pat prašė atsiliepti klubus, kurie 
savo projektų pateikti neketina, tačiau mielai prisidėtų prie kitų klubų 
vykdomų programų.
Balandžio viduryje buvo sulaukta dešimties projektų pristatymų. Dar 
keletas klubų aprašymus žada pristatyti vėliau. Šeši klubai pareiškė 
norą prisidėti prie kitų klubų veiklos.

Gegužės mėnesį vyksiančioje Lietuvos Rotary konferencijoje specialiai 
įrengtuose stenduose klubai turės galimybę išsamiau pristatyti pla-
nuojamus projektus. Konferencijoje taip pat bus skelbiami TOP 3 pro-
jektai, t. y. projektai, sulaukę didžiausio susidomėjimo tarp rotariečių. 
PM koordinatorius RK „Dipolis“ narys Martynas Petrulis „Lietuvos 
Rotary“ žurnalui pasakojo, kad projektų mugės idėja nėra nau-
ja Rotary pasaulyje. „2007 m. keletas mūsų narių dalyvavo pa-
našiame renginyje Norvegijoje, kur pristatinėjo Lietuvoje vykdo-
mus projektus. Jiems idėja labai patiko, nes skatina bendravimą. 
Tuomet pagalvojome apie galimybę projektų mugę organizuoti 
Lietuvos mastu. Turėjome abejonių, ar idėja pavyktų, nes mūsų ša-
lyje vykdomų projektų nėra tiek daug. Tačiau praėjusiais metais 
Rotariadoje Vilniaus Šv. Kristoforo RK prezidentas Raimondas Bučys 
ir Palangos RK prezidentas Petras Grecevičius pasikvietė mūsų pre-
zidentą Mantą Žvironą ir pasiūlė organizuoti projektų pristaty-
mus bei skatinti, kad klubai jungtųsi darydami bendrus projektus. 
Noriai pritarėme minčiai ir apsiėmėme būti jos įgyvendintojais.“ 
Kvietimai dalyvauti PM buvo išsiųsti visiems Rotary, Rotaract ir Vidinio 
rato klubams. Iš viso – 48 klubams. 

Projektus bus 
galima „pirkti“ 
mugėje

Šių metų pavasarį šalies Rotary 
klubus pasiekė informacija 
apie pirmą kartą Lietuvoje 

organizuojamą Rotary Projektų 
mugę. Siekiant supažindinti 

Lietuvos rotariečius su kitų 
klubų vykdomais projektais, 

taip pat sudaryti galimybę 
vykdyti stambesnes programas 

RK  „Dipolis“ bei Vilniaus 
Šv. Kristoforo RK inicijavo renginį 

projektą „Projektų mugė“. 

Projektų mugės dalyviai

Kauno RK „Romuva“

Paminklo Nidoje V. Kernagio atminimui įamžinti dalinis finansavimas
2009 m. gegužės 30 d. Nidoje planuojama atidengti paminklą fantastiškam maestro Vytautui 
Kernagiui. Paminklas, sukurtas skulptoriaus Romo Kvinto, finansuojamas V. Kernagio draugų ir ger-
bėjų lėšomis. Bendra paminklo vertė daugiau nei 100 tūkst. litų. Šiuo metu projekto įgyvendinimui 
trūksta 45 tūkst. litų.
Kauno RK „Romuva“ parengė planą, kaip visiems Lietuvos Rotary klubams prisidėti įamžinant 
V. Kernagio, o taip pat simboliškai ir visos „Benai, plaukiam į Nidą!” kartos, atminimą.
Kauno RK „Romuva“ suderins su V. Kernagio autorystės teisių savininkais V. Kernagio dainų kom-
paktinės plokštelės, specialiai skirtos šio paminklo lėšoms surinkti, išleidimą.
Plokštelė bus papuošta Lietuvos Rotary simbolika ir turės prierašą „Šiomis V. Kernagio dainomis 
Lietuvos Rotary dėkoja Jums už finansinę paramą statant V. Kernagio paminklą Nidoje“. Jis bus 
skirtas tik šio projekto rėmėjams. Lietuvos Rotary ženklas taip pat bus pavaizduotas šio paminklo 
postamente. 
Lietuvos Rotary klubų nariai, kurių šiuo metu šalyje yra 1444, įsipareigoja prisidėti prie šio projekto 
įgyvendinimo 35 Lt asmeniniu įnašu. Dalis įnašo (5 Lt) padengtų disko išleidimo kaštus. Likusi dalis 
būtų skirta paminklo finansavimui (30 Lt. X 1444 = 43.320 Lt.)

M.Petrulis



22

LI
ET

U
VO

S 
 R

O
TA

RY
   

20
09

Kauno Rotaract klubas

BOX-CAR 2009
Box-car –  be galo intriguojančios, įspūdin-
gos rankų darbo automobiliukų lenktynės, 
entuziastingi vaikų veidai, daugybė šypsenų 
ir sutelkta bendruomenė vienoje erdvėje.
Projekto tikslai:
Pristatyti visuomenėje netradicinį moksleivių 
užimtumo problemos sprendimo būdą. 
Padėti švietimo ir pedagoginių kolektyvų lais-
vo laiko užimtumo organizavimo klausimais. 
Vienyti skirtingų institucijų – universitetų, 
dailės, menų ir technikos mokyklų, vidurinių 
mokyklų, gimnazijų ir kt. – veiklą ir skatinti 
bendradarbiavimą. 
Plėtoti įvairiapusį moksleivių tobulėjimą.
Supažindinti visuomenę su Rotaract ir Rotary 
klubais bei jų veikla.
Pirmosios tokio tipo mašinų varžybos įvyko 
2005 m. gegužės mėn. Kauno dienų metu, 
panaudojus Švedijos Vekšio miesto rotariečių 
dovanotas mašinėles. Dalyvavo 12 mokyklų 
komandų. 

Per ketverius metus šis projektas išaugo į  ne-
mažą visuomeninį renginį, apjungiantį apie 
20 skirtingų komandų iš Lietuvos miestų, 
tokių kaip Kaunas, Vilnius, Klaipėda, Šiauliai, 
Panevėžys.  
Komandų nariai – vaikai ir jų vadovai – konst-
ruoja ir tobulina savo automobiliukus, rodo 
juos kitiems projekto dalyviams, mokosi vieni 
iš kitų, varžosi, o kartu ir bendradarbiauja. 
Siekdami, kad šios lenktynės būtų neatskiria-
ma  Kauno miesto šventės dalis, organizuo-
jame ir kviečiame dalyvauti jau ketvirtosiose 
BOX CAR varžybose, kurios įvyks 2009 m. ge-
gužės 23 dieną. 

Šiaulių Vykinto RK

Grybų karas
2008 metais Šiaulių Vykinto RK parėmė Šiaulių 
Universiteto menų fakulteto iniciatyvą – bai-
giamojo kurso studentai Šiaulių Dramos te-
atre pastatė muzikinį spektaklį pagal Justino 
Marcinkevičiaus poemą „Grybų karas“.
Vaidinimas buvo parodytas vaikų namų, 
probleminių šeimų vaikučiams. Po renginio 
vaikai buvo pakviesti į tikrą „Grybų karą“ – ap-
lankyti „Baltic Champignons“ grybų plantaciją 
Joniškio rajone.
Pirmasis vaikučių apsilankymas iš Gruzdžių 
laikinųjų globos namų parodė, kad toks pro-
jektas reikalingas, todėl nusprendėme pradėti 
projektą Lietuvos mastu, kviečiant prisijungti 
ir kitus Lietuvos Rotary klubus. Projekte jau da-
lyvavo penkios vaikų grupės iš keleto Lietuvos 
Rotary klubų. Jis numatomas tęsti tol, kol visi 
pageidavę prisidėti klubai sudalyvaus „Grybų 
karo“ projekte. 
Projekto tikslai: 
Globos vaikų namų ir socialiai probleminių 
šeimų vaikams reikia tikėjimo, kad gyvenime 
net ir netikėčiausios svajonės gali tapti realybe. 
Vaikams pateikiamas pavyzdys, kaip galima įgy-
vendinti tai, kuo aplinkiniai netiki. 
Skatinti vaikų domėjimąsi ir žingeidumą. 
Supažindinti vaikus su realiai gyvenime vei-
kiančia įmone, pristatant grybų auginimo 
technologiją. Siūloma pačiam dalyvauti ga-
mybiniame procese – „kariauti“ su pilnomis 
lentynomis grybų, siekiant surasti pačius di-
džiausius „kariūnus“ – pievagrybius.
Padėti vaikams sustiprinti tikėjimo kelią, lan-
kant Kryžių kalną ir paliekant ten svajonių išsi-
pildymo kryželius.
Suteikti vaikams šiltą, betarpišką bendravimą 
viso renginio metu. Likimo nuskriaustiems vai-
kams suteikti gerų emocijų, jų gyvenimą papil-
dyti dar viena įsimintina diena.
Šiaulių Vykinto RK kvečia prie projekto prisidė-
ti ir kitus Rotary klubus. Broliai rotariečiai gali 
prisidėti suorganizuoti mokyklinio amžiaus 
vaikų grupes ir atgabenti jas iki veiksmo vie-
tos – grybų plantacijos Rudiškių mst. Joniškio 
raj. „Grybų karo“ programa ir vaikų maitinimu 
pasirūpins Šiaulių Vykinto RK.

Klaipėdos RK

Labdaros vakaras burlaivio denyje
Šią vasarą Klaipėdoje vyks ypatingas rengi-
nys – didžiausia pasaulyje Didžiųjų Burlaivių 
Regata, kurios finalinis etapas vyks uosta-
miestyje, š. m. liepos 31 – rugpjūčio 3 dieno-
mis. Visi Klaipėdos Rotary klubai organizuoja 
bendrą regatos paramos priėmimą vieno iš 
didžiųjų burlaivių denyje ir kviečia brolius ir 
seseris iš kitų šalies klubų dalyvauti šioje iš-
skirtinėje šventėje.  

Daugiau skaitykite 30 psl.

Vilnius International RK

Rotary stovykla
Projekto tikslas – įsteigti vasaros stovyklavietę 
vaikų namų auklėtiniams. Stovyklą, kur 50–100 
vaikų vienu metu galėtų atostogauti vieną ar 
dvi vasaros savaites. 
Vaikai į stovyklas vyktų su savo globėjais, bet 
Rotariečiai ir Rotaract nariai bus skatinami su 
vaikais kartu dirbti bei žaisti. 
Pirmiausia būtina surasti egzistuojančią so-
dybą arba stovyklą su jau įrengta būtiniausia 
infrastruktūra. Tikimės, kad tinkamas patalpas 
dovanos arba lengvatinėmis sąlygomis Rotary 
klubui išnuomos savivaldybė, o Rotary papil-
domai investuos į patalpų renovaciją.
Stovykla bus vystoma etapais, atsižvelgiant 
į finansavimo galimybes. Bus renovuojami 
esami arba statomi nauji pastatai. Iš pradžių 
reikėtų įrengti „paslaugų namą“, kuriame būtų 
tualetai, prausyklos, slaugymo kambarys, 

virtuvė ir gyvenamieji kambariai stovyklos 
prižiūrėtojams.
Vėlesniais metais būtų pastatyti gyvenamieji ir 
kiti pagalbiniai namai. Iki tol vaikai galėtų mie-
goti palapinėse. Svarbiausia įrengti žaidimų ir 
sporto aikšteles.
Steigdami stovyklą, tikimės bendradarbiauti 
su keliais užsienio klubais ir, viliamės, daugeliu 
Lietuvos klubų.
Prisidėti galima įvairiais būdais: pinigais, me-
džiagomis, konsultacijomis, statybų darbais, 
įrankiais, baldais, miegmaišiais, virtuvės įranga, 
žaidimų aikštelėmis, žaidimais ir t. t.
Mūsų tikslas – iškilmingai atidaryti tikrąją 
Rotary stovyklą ateinančių metų vasarą. Šiam 
tikslui pasiekti reikia kuo greičiau surasti tin-
kamą teritoriją. Tikimės, kad Rotary šeimoje 
atsiras žinančių, apie tokią vietą ir padėsiančių 
užmegsti kontaktą. Tai būtų pats vertingiau-
sias indėlis!
Daugiau skaitykite 31 psl.

Vilniaus Senamiesčio RK

Literatų gatvės projektas
Projekto tikslas – Vilniuje esančioje Literatų 
gatvės dalyje sukurti literatų sieną, tuo įpras-
minant gatvės pavadinimą. Be to, gatvė taptų 
viena iš įdomesnių, savitesnių vietų Vilniaus 
mieste, miestelėnų bei turistų traukos centru.
Sostinės Literatų gatvėje tarp kelionių agen-
tūros „Avanturas“ ir tatuiruočių salono yra 
grybais apaugusi aptrupėjusio tinko siena. 
Projekto iniciatorė ir kuratorė grafikė Eglė 
Vertelkaitė pasiūlė šią sieną papuošti lietuvių 
literatams, Lietuvoje gyvenusiems žymiems 
užsienio šalių literatams skirtais darbais.
Kad nesugadintume senos, kamerinės gatvės 
atmosferos ir specifiškumo, ribojamas kuriamų 

darbų formatas (didžiausi išmatavimai 33,3 X 33,3 
cm), kad savo masyvumu ir dydžiu jie neužgožtų 
dabartinio gatvės jaukumo ir autentiškumo.
Projekto iniciatoriai numato tokią projekto eigą: 
Sienos restauravimas ir išvalymas nuo grybo.
Daugiau kaip šimto menininkų sukurtų rašytojų, 
memorialinių objektų instaliavimas į sieną, taip 
pat ir informacinės plokštės, kurioje bus įrašyti 
šio projekto rėmėjai, atlikėjai menininkai ir litera-
tai, kuriems yra sukurti.
Renginys, skirtas projekto užbaigimui su darbų 
atidengimo ceremonija.
Bendra projekto sąmata: apie 45 tūkst. Lt.
Pagrindinis rėmėjas – Vilniaus Senamiesčio RK – 
kviečia ir kitus klubus prisijungti prie šio išlieka-
mąją vertę turinčio ir Vilniaus Senamiestį puo-
šiančio projekto įgyvendinimo!



23

LI
ET

U
VO

S 
 R

O
TA

RY
   

20
09

Vilniaus Perkūno RK

Labdaringas piešinių aukcionas
Vilniaus „Perkūno“ Rotary klubas jau ketvirtus metus iš eilės rengia labdaringą vaikų su negalia 
piešinių aukcioną, visos už darbus surinktos lėšos bus skirtos neįgalių vaikų ugdymo įstaigoms 
ir patiems autoriams. Pernai aukcione buvo surinkta daugiau nei 30 tūkstančių litų, tad ir šiemet 
tikimės surinkti nemažiau. Dalyvauti šiame projekte kviečiami vaikai, turintys negalią iš skirtingų 
Vilniaus miesto ugdymo įstaigų ir bendruomenių.
Mūsų klubo narys menininkas Tadas Gutauskas atrinks apie 20–30 geriausių darbų, jie bus įrė-
minti ir parduoti aukcione. Baigiamasis vakaras – aukcionas – vyks šių metų balandžio 27 d., 
pirmadienį, 18 val. „Neringos“ restorane, Vilniuje.

Vilniaus Šv. Kristoforo RK

Bilietai į vaikiškus spektaklius
Projekto tikslas – kultūrinis vaikų švietimas ir lab-
daringos veiklos plėtojimas bendradarbiaujant 
su kitais šalies Rotary klubais.

Projekto esmė: klubas kartą ar du per metus 
nupirks bilietus į vaikiškus spektaklius  ir pakvies 
kitus Rotary klubus pasirūpinti, t. y. surasti ir at-
vežti 40–50 socialiai remtinų vaikų, vaikų namų 
auklėtinių iš bet kurio Lietuvos kampelio. 

Jurbarko RK

VšĮ Jurbarko ligoninės dviejų vidaus 
ligų skyriaus palatų rekonstrukcija
Projekto tikslai – gerinti vidaus ligų gydymo sky-
riaus paslaugų kokybę ir prieinamumą, efekty-
viau naudoti ligoninės patalpas, tobulinti ligoni-
nės paslaugų struktūrą, optimaliai naudoti žmo-
giškuosius, finansinius ir materialius išteklius.
Lėšos, gautos įrengus ligoninėje dvi mokamas 
palatas, būtų skirtos darbuotojų darbo užmo-
kesčio didinimui, medicininės įrangos įsigijimui, 
patalpų remontui.
Projekto vertė 32,7 tūkst. litų.

RK „Dipolis“

Rotary Lyderystės mokykla
Siekdami padėti jaunimui suprasti lyderystės pagrindus ir svarbą šiuolaikiniame pasaulyje, RK 
„Dipolis“ nariai organizuoja Lyderystės mokyklą.
Tai neformalaus švietimo programa, skirta jaunų žmonių (18–24 metų amžiaus) studijuojančių 
universitete ir Rotary klubo narių ugdymui bei švietimui. Programa siekiama ugdyti mokyklos 
dalyvius kaip asmenybes bei padėti jiems greitai prisitaikyti prie kintančių gyvenimo sąlygų.
Projekto, kuris vyks š. m. kovo–birželio mėnesiais, eigoje numatyta po vieną paskaitą per mė-
nesį. Taip pat viso projekto metu kiekvienas iš dvylikos dalyvių individualiai bendraus su savo 
mentoriumi – RK „Dipolis“ nariu.
Bendra projekto sąmata – 14 tūkst. litų. RK „Dipolis“ kviečia klubus prisidėti prie projekto finan-
siniu – 1 tūkst. litų – indėliu. 

Idėja
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2009–2010

Mieli rotariečiai,

Jau daugiau kaip šimtą metų Rotary organizacija sėkmingai tar-
nauja žmonėms. Maža to, galime būti tikri, kad ir ateityje naujos 
rotariečių kartos teiks žmonėms viltį, o konfliktų pilname pasaulyje 
sės taiką. Galime didžiuotis būdami Rotary tradicijos dalimi, gran-
dimi, kuri jungia organizacijos praeitį ir ateitį.

Kiekviena grandis privalo būti tvirta. Tai mūsų – jūsų ir mano – at-
sakomybė – nukalti patikimus saitus į Rotary ateitį. Mūsų rūpes-
tis  – užtikrinti, kad ateinančiais metais Rotary organizacija būtų 
stipresnė nei šiemet, ir dar stipresnė praėjus dar vieneriems metams, 
kad pažadas sunaikinti pasaulyje poliomielitą būtų įgyvendintas, 
ir kad Rotary organizacija galėtų imtis naujų ambicingų tikslų. 

Mohandas Gandhi yra pasakęs: „Ateitis priklauso nuo to, ką vei-
kiame šiandien“. Jei tikimės matyti Rotary organizaciją sėkmingai 
veikiančią ir antrąjį savo gyvavimo šimtmetį, šiandien negalime 
sėdėti sudėję rankų. Jei kelias ilgas, praverstų žemėlapis. Mes turi-
me tą žemėlapį. 

Rotary International, atsižvelgdama į rotariečių pastangas, su-
formulavo strateginį planą ir išskyrė septynis prioritetus, kurie brė-
žia organizacijos ateities gaires. Dabar laikas imtis iniciatyvos, kad 
šis planas taptų realybe.

Poliomielito sunaikinimas – mūsų pirmasis ir pagrindinis prioritetas. 
Organizuodami rinkliavas ir lėšų rinkimo akcijas, galime užtikrinti 
išteklius, reikalingus šiai žūtbūtinei kovai užbaigti ir ištesėti pasau-
liui duotą pažadą. 

Pripažinimo ir Rotary įvaizdžio gerinimas padės ne tik pritraukiant 
naujus narius, bet ir planuojant bendradarbiavimą su kitomis or-
ganizacijomis. PolioPlus programa išgarsino Rotary organizaciją 
pasaulinėje arenoje. Tad dabar tinkamas laikas kurti mūsų 

tarptautinę reputaciją: skelbti žiniasklaidai ir bendruomenėms 
mūsų vietines ir tarptautines programas. 
Rotary galimybių teikti paramą didinimas siejasi su kertinėmis orga-
nizacijos vertybėmis. Kiekvienas rotarietis gali prisidėti prie šio 
tikslo įgyvendinimo paaukodamas šiek tiek daugiau laiko, savo 
įgūdžių ar entuziazmo bet kurioje iš keturių Rotary Tarnystės kryp-
čių. 2009–2010  metais raginsiu rotariečius tęsti projektus, skirtus 
vandens problemoms, sveikatos apsaugos, neraštingumo ir alkio 
naikinimui. Tai esminės sritys, kurioms klubai pastaraisiais metais 
skyrė daugiausia dėmesio. 

Narystės plėtra pasaulyje vertinant tiek skaičius, tiek kokybę, yra 
esminis tikslas, nes viskas, ko Rotary norėtų pasiekti, yra tiesiogiai 
susiję su organizacijos nariais. Kiekvienas iš mūsų yra atsakingas, 
kad į organizaciją ateitų nauji ir tinkami nariai. Deja, tik nedau-
gelis rotariečių prie to prisideda. Tačiau turime nepamiršti, kad tik 
rotariečiai gali padidinti narių skaičių pakviesdami naujus narius į 
savo klubą.

Unikalaus Rotary atsidavimo profesinei tarnystei akcentavimas iš-
skirs Rotary iš kitų tarnystės ar humanitarinių organizacijų. 
Demonstruodami aukštus etikos standartus profesiniame kon-
tekste, kuriame elgesio modelį savo kolegoms, darbuotojams, 
partneriams ir konkurentams.

Lyderystės gabumų optimizavimas Rotary organizacijoje labai svarbus 
Rotary ateičiai. Kiekvienas iš mūsų turėtų prisiimti lyderio vaidmenį: 
ar tai būtų vadovavimas klubo komitetui, ar projektui, vykdomam 
apygardos arba tarptautiniu mastu. Visi rotariečiai – lyderiai savo 
profesijose. Tad būkime lyderiais ir Rotary. 

visiškas strateginio planavimo proceso įgyvendinimas užtikrinant tęsti-
numą leis sklandžiai įveikti kasmečius mūsų lyderių pasikeitimus tiek 

�
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Tema

Kokias aktualijas ateinančiais metais 
pristatys valdytojas lankydamas 
šalies klubus?
Valdytojas yra Rotary International parei-
gūnas, kurio vienas tikslų perduoti RI pre-
zidento iškeltą moto ir uždavinius. Tikiu, 
kad šūkis „Rotary ateitis  – jūsų rankose“ 
suras atgarsį kiekvieno rotariečio širdyje, 
nes visi svarbiausi darbai atliekami būtent 
klubuose. 
Kitas svarbus dalykas, kuriam ateinančiais 
metais žadu skirti daug dėmesio – strategi-
nis planavimas klubuose. Jau nuo 2007 m. 
RI akcentuoja strateginį planavimą ir ragina 
klubus planuoti savo ateitį. Tad ir aš, pasi-
telkęs išrinktųjų prezidentų mokymo semi-
nare pateiktą metodinę medžiagą, kviesiu 
klubus žiūrėti ne vienerius metus į priekį, o 
taip pat bandyti įsivaizduoti klubo ateitį po 
trijų–penkerių metų. 

Jūsų, kaip valdytojo, tikslas – 
akcentuoti klubuose tarptautinę 
organizacijos prigimtį bei keliamus 
prioritetus. Ar nemanote, kad Lietuvos 
klubai dažnai yra atsiriboję nuo šios 
informacijos ir gyvena gana uždarą 
gyvenimą, orientuotą dažnai net ne į 
šalies, bet tik į savo klubo vidų?
Negaliu sutikti su tokiu vertinimu. Daugelis 
klubų vykdo projektus, kuriuose dalyvauja 
ir kitų šalių klubai. 

Ar žinote bent vieną klubą Lietuvoje, 
kuris būtų prisidėjęs prie RI ne 
vienerius metus prioritetine 

skelbiamos PolioPlus programos 
įgyvendinimo?
Iki šiol PolioPlus veikla Lietuvoje vyko, gali-
ma sakyti, vangokai. Turbūt tai susiję su tuo, 
kad ši problema labai toli, kai, pavyzdžiui, 
tuberkuliozė yra visiškai šalia. Nė vienas iš 
mūsų nesame nuo jos apsaugoti. Todėl 
ateinančiais metais apygardos klubuose 
daug kalbėsiu būtent apie tuberkuliozę. 
Kovai su poliomielitu pasaulyje skiriamos 
didžiulės lėšos. Apie šios programos svarbą 
kalbėjau kovą vykusiuose naujų prezidentų 
ir sekretorių mokymuose. Manau, apie tai 
kalbėsime ir gegužę vyksiančioje konferen-
cijoje. Šviesime rotariečius ir klubų lygme-
nyje, taip pat svarstysime įvairius variantus, 
ką galime nuveikti Lietuvos mastu. Be to, 
tikiuosi ir mūsų apygardos daniškosios da-
lies įsitraukimo. 

Kitais metais LRK nenumatomos 
galimybės finansuoti klubų pateiktų 
projektų. Neaiški ir Rotary fondo 
finansuojamų Matching Grant pro-
gramų ateitis. Kaip motyvuosite klubus 
neprarasti ūpo ir imtis naujų projektų?
Mano nuomone, jei yra idėja ir noras veikti, 
galimybių visada atsiras. Jei bus siūlomas 
geras projektas, pats asmeniškai pažadu 
rasti partnerių užsienyje. Kontaktų turiu 
daug. Užsienio rotariečiai nori bendrauti 
su Lietuva. Tačiau visuomet svarbu, kad ir 
pats klubas prisidėtų ne tik savo veikla, bet 
ir kokia nors lėšų dalimi. 
Be to, turime apygardos lėšų. Ateinan-
čiais metais disponuosime DDF (District 

žada Virginijus Kontrimas, kuris nuo 2009 m. liepos 1 d. taps 
pirmuoju Lietuvos Rotary nariu, užėmusiu apygardos Nr. 1460 
valdytojo pareigas 

Kviesime 
rotariečius 
daugiau 
bendrauti, –

klubo, tiek apygardos, tiek tarptautiniame 
organizacijos lygyje. 

Nors šis strateginis organizacijos planas 
buvo patvirtintas RI Direktorių tarybos, jo 
įgyvendinimas priklauso nuo jūsų. RI pre-
zidentas negali pakviesti naujų narių į jūsų 
klubą. RI Direktorių taryba negali organi-
zuoti ir išviešinti lėšų rinkimo akcijos, skirtos 
PolioPlus programai jūsų bendruomenėje. 
Taip pat kaip nei vienas Rotary pareigū-
nas negali pademonstruoti Rotary etikos 
kodekso jūsų darbovietėje. Rotary ateitis – 
jūsų rankose!

Ši paprasta tiesa – mūsų 2009–2010 metų 
tema. Ji turėtų nuolatos priminti apie kiek-
vieno rotariečio asmeninę atsakomybę or-
ganizacijos labui. Vinstonas Čerčilis kartą 
yra pasakęs: „Didingumo kaina yra atsa-
komybė“. Rotary – didi organizacija, ir ji turi 
potencialo tapti dar didingesnė, jei kiekvie-
nas iš mūsų priims iššūkį ir jaus atsakomy-
bę dėl organizacijos ateities.

Kiekvienas rotarietis turi užduotį. Jos pa-
vadinimas – rotarietis. Mūsų pareiga – pa-
siūlyti atitinkamą tarnystę tiek vietos, tiek 
tarptautinėje bendruomenėje, plėsti mūsų 
pajėgumus pritraukiant į organizaciją nau-
jus tinkamus narius ir kurti gerą organizaci-
jos įvaizdį visuomenės akyse. Mūsų užduo-
ties aprašyme taip pat kalbama apie etišką 
elgesį profesiniame ir asmeniniame gyveni-
me, lyderystę savo klube ir bendruomenėje, 
besąlygišką paramą Rotary vykdant priori-
tetinę PolioPlus programą.

Šios užduoties įgyvendinimas duoda di-
delius vaisius. Mėgaujamės neprilygstama 
draugyste su klubo bičiuliais ir patiriame 
didelį pasitenkinimą padėdami kitiems. 
Jei tikite Rotary ir jos galia padaryti pa-
saulį geresnį, dabar pats laikas atsistoti ir 
prisiimti įsipareigojimą savo užduotį atlikti 
taip gerai, kaip tik galite – įdėkite savo min-
čių, širdies ir dvasios. Rotary ateitis – jūsų 
rankose!

John Kenny
RI prezidentas 2009–2010 m.
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Designated Fund) maždaug 7 tūkst. JAV do-
lerių įvairiems projektams finansuoti. 

Dėl kokių priežasčių stringa projektų 
finansavimas iš Rotary fondo?
MG projektai daug metų buvo finansuojami 
iš palūkanų, kurios gaunamos už įvairiuose 
kaupiamuosiuose fonduose laikomus iš ro-
tariečių surinktus pinigus. Šios lėšos tapo 
ribotos pasaulyje ėmus siausti finansų krizei. 
Tad jos skirstomos labai ribotai.
Noriu nuraminti rotariečius, kad Rotary lėšos 
yra patikimuose fonduose, kurių vertė kai 
kuriais atvejais išaugo, kai kuriais krito, tačiau 
RI didelių nuostolių nepatyrė. 

Kokius akcentus dėliosite lankydamas 
klubus Danijoje?
Kiek teko bendrauti su Danijos rotariečiais, 
jie norėtų daugiau sužinoti apie Lietuvą. 
Tad mano pagrindinė pareiga bus išsamiai 
papasakoti, ką čia veikiame. Neabejoju, jog 
spręstinų problemų Lietuvoje yra gerokai 
daugiau nei Danijoje, kur dauguma sociali-
nių problemų labai sėkmingai sprendžiamos 
valstybiniu mastu. 

Danijos rotariečiai turi noro prisidėti prie 
įvairių projektų, vykstančių Lietuvoje. Jie lau-
kia naujų idėjų, naujų vėjų ir naujo požiūrio. 
Tad, tikiuosi, kad šiais metais bendrausime 
daugiau.

Kasmet įprasta akcentuoti Rotary 
narystės klausimus. Kokius tikslus atei-
nantiems metams Lietuvoje kelsite Jūs?
Jeigu galvojame apie klubo ateitį, privalome 
daug dėmesio skirti narystei.
Narystės plėtra yra strateginio planavimo da-
lis. Klubams parengta medžiaga – metodinis 
planas, kur narystė yra vienas svarbiausių 
punktų. Klubas turėtų įvertinti, kaip narystė 
keitėsi per pastaruosius penkerius metus, t.y. 
narių skaičius, vidutinis amžius. Tuomet aiš-
kiau matyti, kuria linkme klubas eina. 
Ateinantys keletas metų nebus lengvi visame 
pasaulyje. Iš patirties žinome, kad Didžiosios 
Depresijos laikais rotariečių skaičius taip pat 
neaugo, gal net buvo šiek tiek sumažėjęs. 
Tačiau sieksime, kad kiekvienas klubas išlai-
kytų turimus narius. Tai galima padaryti, jei 
klubo veikla yra patraukli, įdomi. Klubai turi 
stengtis į veiklą įtraukti kiekvieną rotarietį. 
Lankantis Rotary klubuose įvairiose šalyse 
matyti, kad kiekvienas klubas yra unikalus, 

turintis savo tradicijas, bendravimo stilių, vei-
klos kryptį. Dėl to ryšių tarp klubų plėtojimas 
yra ypač svarbus. Pavyzdžiui, teko viešėti pas 
bičiulius Suomijoje, kur rekomenduojama 
kiekvienam klubo nariui per pusmetį apsi-
lankyti bent viename ar dviejuose kitų klubų 
susirinkimuose. Taip galima pasisemti idėjų, 
reprezentuoti savo klubą ir savo šalį. Sugrįžę 
jie dalijasi mintimis ir renkasi, kas gali būti 
naudinga jų klubui. 

Ką patartumėte klubams, kurie kelia 
rankas, ir sako, kad jau išsisėmė. 
Naujų narių pritraukti nėra iš kur. 
Seni, matyt, jau vieni kitiems 
atsibodo... 
Pirmiausia patarčiau atvykti į Lietuvos metinę 
konferenciją. Čia kviečiame po penkis atsto-
vus iš kiekvieno klubo. Konferencijoje kalba-
me apie šalyje vykdomus darbus, pateikiame 
informacijos apie Rotary veiklą pasaulyje. Tai 
puiki proga užmegzti ryšius su kitais šalies 
klubais. Kita vertus, šiais metais turime uni-
kalią galimybę – RI Konvencija vyks visai šalia, 
Didžiojoje Britanijoje. Tai puiki proga apsilan-
kyti didžiausiame metų Rotary renginyje ir 

pajusti tikrą rotarietišką dvasią. Ateinančiais 
metais Konvencijos vyks gerokai toliau – 
Kanadoje, Montrealyje 2010  m. birželio 
mėn. 20–23d., JAV  New Orleans 2011  m., 
Tailande, Bangkoke 2012 m., Portugalijoje, 
Lisabonoje 2013 m., Australijoje, Sidnėjuje 
2014 m., Pietų Korėjoje, Seule 2015 metais.
Ateinančiais metais taip pat raginsiu Lietuvos 
klubus palaikyti ryšius su mūsų daniškos 
apygardos dalies klubais. Kad galėtumėme 
ne tik susirašinėti, bet ir aplankyti vieni kitus, 
pabendrauti. Kitose Europos šalyse labai po-
puliaru Rotary klubams turėti bičiuliškus kitų 
šalių klubus, su kuriais sieja šilta ir ne viene-
rius metus trunkanti draugystė. Pavyzdžiui, 
Kauno RK partneriai Aarhus Nordvestre RK 
turi tradiciją kiekvienais metais vykti vis į kitą 
šalį. Jie turi bičiulius penkiose aplinkinėse 
šalyse. Susiformavo tradicija, kad kasmet vis 
į kitą vietą susirenka visų bičiuliškų klubų 
atstovai pabendrauti, pasikeisti informacija, 
puikiai praleisti laiką, sugalvoti naujų idėjų. 
Manau, galimybių yra. Reikia tik parodyti ini-
ciatyvą ir norą. 

Kokie artimiausi planai naujų klubų 
kūrimo Lietuvoje klausimais?
Per ateinančius metus yra tikslas sukurti bent 
du naujus klubus. Žiūrint į Lietuvos žemėlapį 

matyti daug miestų, kuriuose dar nėra Rotary 
klubų, pavyzdžiui, Telšiai, Jonava. 
Tačiau manau, kad kiekvienas klubas taip 
pat turėtų užsibrėžti tikslą priimti bent keletą 
naujų narių. Jei naujas prezidentas neiškelia 
klube konkrečių tikslų, klubo gyvenimas gali 
tapti rutina, ir mūsų laukia panaši perspekty-
va – tai pastaraisiais metais išgyvena dauge-
lis klubų Vakarų šalyse. 

Ką reiškia Lietuvai pirmą kartą 
istorijoje turėti lietuvį valdytoją?
Tai turi didelę prasmę galvojant apie ateitį ir 
svarstant Lietuvos nepriklausomos apygar-
dos perspektyvas. Žinoma, apie tai kalbama 
jau seniai ir buvo laikas, kai galimybė tapti 
nepriklausoma apygarda, rodės, buvo pa-
siekiama ranka. Tačiau RI vis kėlė reikalavimų 
kartelę. Šiandien, siekiant kurti nepriklau-
somą apygardą, galioja 75 klubų riba su ne 
mažiau kaip 2 tūkst. rotariečių. 
Tačiau reikia įvertinti, kad procedūros įkurti 
nepriklausomą apygardą trunka apie trejus 
metus. 
Manau, tik įkūrę šalyje dar apie dvi dešimtis 
klubų, galėsime realiai pradėti nepriklauso-
mos apygardos kūrimo procedūras. Realiai 
tai reikštų, kad to imtis galėtume po penkių–
septynių metų. Todėl akcentuoju strateginio 
planavimo klubuose ir apygardoje svarbą – 
negalime galvoti tik apie šiuos metus, turi-
me galvoti, apie tai, kas mūsų laukia.

Kam reikia savarankiškos apygardos?
Lietuvos vardas bus dažniau minimas – apie 
mus sužinos pasaulis. Kiekvienais metais vis 
daugiau mūsų narių galės pareiti valdytojo 
mokyklą, pajusti tą dvasią ir suprasti, kokia 
yra organizacijos esmė. Tai reikštų daugiau 
galimybių, kontaktų, ryšių, o tai realiai prisi-
dėtų prie mūsų organizacijos stiprinimo. 
Be abejo, savarankiška apygarda atneštų ir 
naujų įsipareigojimų, todėl reikia labai atsar-
giai vertinti, ar būsime pajėgūs juos vykdyti. 
Turime ruošti būsimuosius lyderius ne tik 
klubų, bet ir apygardos lygmenyje. Jei pas-
taraisiais metais mums sunkiai sekasi priimti 
GSE komandą šalyje vienai savaitei, ateityje 
mums reikėtų ją priimti mėnesiui. 

Kas ir kada priims galutinį sprendimą, 
kad Lietuva siekia nepriklausomos 
apygardos?
Konferencijos metu prašysime klubų per 
ateinančius metus surengti susirinkimą ta 
tema, ir klubų bus klausiama, kuo jie galės 
prisidėti prie organizacijos plėtros. 
Tai turi būti visų klubų sprendimas. Todėl ti-
kimės, kad praėjus metams kitoje konferen-
cijoje galėsime pasakyti, jog įvertinę visus už 
ir prieš mes priimame sprendimą. 

„Didžiosios Depresijos laikais rotariečių skaičius 
taip pat neaugo, gal net buvo šiek tiek sumažėjęs“
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Iškėlėte mintį, kad Rotary organizacijos 
gyvavimo kreivė atitinka produkto gy-
vavimo ciklą. Kuriame ciklo etape, Jūsų 
nuomone, organizacija yra šiandien?

Žvelgiant iš šios perspektyvos, Rotary orga-
nizacija yra brandos etape, kai narių skaičius 
nesikeičia jau keletą dešimtmečių.
Asamblėjos Kaune metu marketingo specia-
listui minėjau, kad Rotary evoliucijos kreivė 
turi pribloškiantį panašumą su tipiniu pro-
dukto gyvavimo ciklu. Galima aiškiai skirti 
pristatymo, augimo ir brandos etapus. Tai 
vertingas pastebėjimas, nes bendras marke-
tingo taisykles galima pritaikyti sprendžiant 
problemas, su kuriomis šiandien pasaulyje 
susiduria Rotary organizacija. 
Kas nutinka, kai produktas įeina į brandos eta-
pą? Vartotojas praranda susidomėjimą. Tuo 
tarpu konkurentai pristato naujus produktus. 
O vadovybė nesugeba pristatyti produktų, 
kurie reikalingi besikeičiančiai situacijai.
Atsakymas į tokį iššūkį vienas – naujų pro-
duktų tobulinimas ir plėtra.
Būtent tai siūlau daryti Rotary organizacijai – 
mums reikia tobulinti savo produktą ir pri-
taikyti jį prie besikeičiančių pasaulio ir mūsų 
vartotojų (taip pat ir potencialių!) poreikių.

Ką vadinate Rotary produktu ir kaip jį 
galima tobulinti?

Turime daug produktų, taip pat jaunimo 
mainus, Rotary fondo teikiamas galimybes, 
begalę rotarietiškų bičiulių draugijų (angl. 
Rotary Fellowship) ir t.  t. Tačiau, mano nuo-
mone, esminis mūsų produktas yra tas, kad 
esame tarnystės organizacija. Rotary parei-
gūnai visame pasaulyje siūlo pagalbą klu-
bams, o šie – pagalbą visuomenei.
Patys esame geriausi savo organizacijos am-
basadoriai, ir turime vykdyti šią misiją.

Ką laikote Rotary konkurentais?

Tai ne tik Lions organizacija, kaip dažnai ma-
noma. Konkurencija atsiranda iš didelio lais-
valaikio praleidimo pasirinkimo. Tai pačios 
įvairiausios organizacijos, klubai, taip pat net 
sporto klubai.

Ko siūlote imtis Rotary klubams, 
norintiems gerinti narystės rodiklius?

Pažvelkime į statistiką. Dauguma narių palie-
ka klubą per pirmuosius dvejus metus. Juos 
apklausus paaiškėjo, kad dažniausiai tai nu-

tiko dėl to, kad nauji nariai klube nesijautė 
nuoširdžiai laukiami.
Taigi negalime būti abejingi. Aš nuolat ben-
drauju su apygardų valdytojais ir klubų prezi-
dentais. Skatinu juos veikti tikslingai ir turėti 
planą, kurį galiu padėti sudaryti. Labai svar-
bu klube paskirti teisingą žmogų – rotarietį, 
kuris galėtų ir norėtų pasirūpinti ir tinkamai 
informuoti naujus narius. Svarbiausia, kad 
klube jie jaustųsi laimingi. Prasminga nedel-
siant įtraukti juos į komitetų veiklą, kad nauji 
nariai nuo pat pradžių galėtų tinkamai įsilieti 
tiek į klubo veiklą, tiek į narių būrį. 
Dėl to tiek būsimus klubų prezidentus, tiek 
valdytojus raginu nedelsti ir nelaukti nau-
jų Rotary metų pradžios: analizuokite savo 
situaciją, apibrėžkite strategiją ir narystės 
plėtros tikslus jau dabar. Atminkite: gera 
pradžia – pusė darbo!

Pastaruoju metu dažnai akcentuojamas 
vidutinis narių amžius. Koks yra idealus 
rotariečio amžius?

Mano nuomone, klube svarbu išlaikyti įvairo-
vę. Idealu, jei klube galėtų sutarti ir drauge 
dirbti kelios rotariečių kartos. Jos įkvėptų ir 
papildytų viena kitą. Ne tik dėl to, kad jie ga-

Rotary narystės evoliucija
Kovo 28 d. Lietuvos Rotary Asamblėjoje Kaune pranešimą apie organizacijos narystės plėtrą skaitė 16 zonos 
Narystės koordinatorius (2007–2010 m.) Janas Willumsenas.
Pristatęs narių skaičiaus svyravimo tendencijas, jis sudomino auditoriją atkreipęs dėmesį, kad iš esmės Rotary 
evoliucija niekuo nesiskiria nuo tipiško produkto gyvavimo ciklo. Tai įvertinusi pasaulinė organizacija imasi 
marketingo specialistams gerai pažįstamų veiksmų – plėtoja ir vysto naujus produktus. 
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Rotary narių skaičiaus kitimas pasaulio šalyse 2006–2008 m.

2006 m. birželio 30 d. 2007 m. birželio 30 d. 2008 m. birželio 30 d. Skirtumas 2006–2008 m.
Šalis Klubai Nariai Klubai Nariai Klubai Nariai Nariai Procentai
Australija 1.175 34.422 1.169 33.950 1.160 33.811 -611 -2%
Belgija 241 9.658 244 9.727 246 9.740 82 1%
Brazilija 2.331 50.925 2.322 51.454 2.311 52.264 1.339 3%
Kanada 729 28.345 726 27.843 726 27.623 -722 -3%
Danija 270 11.724 275 11.790 276 11.725 1 0%
Anglija 1.450 49.106 1.442 48.778 1.452 46.035 -3.071 -6%
Prancūzija 1.008 33.546 1.016 33.498 1.023 33.592 46 0%
Vokietija 910 45.094 935 46.431 944 47.247 2.153 5%
Olandija 469 19.615 472 19.538 476 19.612 -3 0%
Islandija 29 1.121 29 1.134 29 1.154 33 3%
Indija 2.696 91.089 2.718 93.029 2.809 98.870 7.781 9%
Italija 748 41.845 756 42.112 762 42.354 509 1%
Japonija 2.325 101.370 2.323 99.574 2.314 97.642 -3.728 -4%
Korėja 1.309 52.003 1.347 54.722 1.383 57.367 5.364 10%
Lietuva 38 1.101 39 1.146 41 1.198 97 9%
Norvegija 334 13.153 329 13.012 328 12.860 -293 -2%
Filipinai 801 20.175 777 19.728 790 20.422 247 1%
JAV 7.761 383.697 7.795 379.545 7.816 376.321 -7.376 -2%
Pasaulis 32.756 1.222.788 32.943 1.224.168 33.270 1.231.483 8.695 1%

lėtų vieni iš kitų pasimokyti. Jaunatviškas en-
tuziazmas ir energija – labai vertingos savy-
bės, tačiau būtent vyresnio amžiaus žmonės 
dažnai turi daugiau laiko skirti visuomeninei 
veiklai. 

Koks idealus Rotary klubo narių skaičius?

Vienareikšmio atsakymo nėra. Pasaulyje vei-
kia klubų, kurių narių sąraše tik kelios dešim-
tys pavardžių. Tačiau yra ir tokių, kur narių 
skaičius siekia septynis šimtus. Galiu pasakyti 
tik tiek, kad vidutinis Lietuvos Rotary klubų 
narių skaičius – trys dešimtys – yra geras mi-
nimalus klubo narių skaičius.

Šių metų RI prezidentas D.K. Lee turėjo 
ambicingų tikslų narystės klausimais. Ką 
žada būsimasis prezidentas?

Iš tiesų prasidedant Rotary metams, D.K. 
Lee paskelbė ambicingą tikslą – narių skai-
čių pasaulyje padidinti 10 proc. ir įkurti po 
du naujus klubus kiekvienoje apygardoje. 
Mano žiniomis, šiais metais jis pats skambi-
no daugiau kaip 500 apygardų valdytojams, 
siekdamas išsiaiškinti, kaip sekasi vykdyti pla-
nus. Tačiau jau dabar akivaizdu, kad plano 
įgyvendinti nepavyks. 
Būsimasis prezidentas Johnas Kenny į situa-
ciją žiūri nuosaikiau. Jis kviečia klubus išsikelti 

tikslą, kad iki 2010 m. kovo 31 d. klube būtų 
bent vienu nariu daugiau, nei metams prasi-
dedant. Tai reiškia, kad planui pavykus, Rotary 
organizacija pasipildytų daugiau nei 30 tūkst. 
rotariečių. Jh. Kenny taip pat kviečia išlaikyti 
esamų narių skaičių 80 proc. ir įkurti bent po 
vieną naują klubą apygardoje.

Įkvėpimo ir naujų minčių, kaip pakviesti 
naujų narių į Rotary rasite sekdami nuorodą 
www.rotary.org/membership

J. Willumsenas gali padėti Jums sudaryti na-
rystės plėtros planą jw-consult@youmail.dk

�

eista matyti, kiek daug laiko jūsų klubas skyrė naujų narių paieškoms, kai visą tą laiką aš jau buvau jūsų klube.
Nepamenat manęs? Aš tas, kuris ateidavau į kiekvieną susirinkimą, bet niekas nekreipdavo į mane jokio dėmesio.

Stengiausi būti draugiškas, bet atrodė, kad visi jau turi savo draugus, su kuriais kalbasi ir sėda prie vieno stalo. 
Keletą kartų sėdėjau šalia nepažįstamų žmonių, kurie manęs visiškai nepaisė. Vis tikėjausi, kad kas nors paklaus manęs, kaip sekasi, tačiau 
niekas to nepadarė.
Galiausiai dėl ligos praleidau susirinkimą. Niekas nepaklausė, kur buvau dingęs. Man pasirodė, kad niekam nėra jokio skirtumo, ar aš ten 
apskritai esu. 
Jūs klausiate, kas aš toks? Aš narys, kuris niekada nebegrįš į jūsų klubą.

Šaltinis: 22, 23 ir 24 Rotary zonų naujienlaiškis

K
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Šią vasarą Klaipėdoje vyks ypatingas renginys – didžiausia pasaulyje 
Didžiųjų Burlaivių Regata 2009 (angl. The Tall Ships‘ Races Baltic 2009), 
kurios finalinis etapas vyks uostamiestyje š. m. liepos 31 – rugpjūčio 
3 dienomis. Ši regata – istorinis įvykis Lietuvai ir Klaipėdai, net 15 
metų kovojusiai su kitais Baltijos uostais dėl teisės rengti šį renginį. 
Beje, Lietuvoje šios regatos nebepamatysime artimiausius 10 metų. 
Visi Klaipėdos Rotary klubai organizuoja bendrą regatos paramos 
priėmimą vieno iš didžiųjų burlaivių denyje ir kviečia brolius ir sese-
ris iš kitų Rotary klubų dalyvauti šioje išskirtinėje šventėje.  
Regatą The Tall Ships‘ Races Baltic nuo 1956-ųjų organizuoja Tarptau-
tinė buriavimo mokymo asociacija (STI – Sail Training International, 
www.sailtraininginternational.org ) kartu su priimančių uostų savi-
valdybėmis ir uostais. Viena iš sąlygų Regatos lenktynėse dalyvau-
jantiems laivams – pusę įgulų turi sudaryti jaunimas nuo 15 iki 25 
metų. Tokiu būdu jaunimas per buriavimą gauna unikalios gyveni-
miškos patirties, susidraugauja su kitų šalių jaunuoliais, patiria neį-
tikėtinų nuotykių ir, liudininkų teigimu, niekada nebeužmiršta šios 
kelionės. Už įspūdingus šios veiklos rezultatus STI 2007 metais buvo 
nominuota Nobelio Taikos premijai.
Regatos puošmena ir prestižas – ypatingi didieji A klasės burlaiviai, 
kurių visame pasaulyje liko labai nedaug. Neretai tai istorinės ver-
tės laivai, kurie suteikia ypatingą atmosferą uostams ir savo išskir-
tinumu yra patrauklūs jaunimui. Savo ruožtu tarptautinė buriavi-
mo mokymo asociacija (STI) visokeriopai skatina priimančių uostų 
bendruomenes, privačias kompanijas, visuomenines organizacijas 
remti didžiuosius laivus – finansuoti jaunuolių buriavimo praktikas 
laivuose ir rengti „svetingumo priėmimus“ A klasės laivų deniuose.
Regata sėkmingai bendradarbiauja ir su Rotary judėjimu – abi or-
ganizacijos siekia panašių tikslų – skatinti tautų draugystę ir ben-
dradarbiavimą, ugdyti jaunimą bei puoselėti tradicijas. 2005 metais 
aštuoni Norvegijos Rotary klubai bendromis jėgomis finansavo 25 

jaunuolių dalyvavimą regatoje ir padėjo ieškoti paramos dar šimtui. 
Praėjusiais metais visų Klaipėdos ROTARY klubų dėka su vieninteliu 
pasaulyje neįgaliesiems pritaikytu burlaiviu „Lord Nelson“ regatoje 
dalyvavo trys neįgalūs jaunuoliai. 
Klaipėdos Rotary klubai ragina brolius ir seseris iš visų šalies klubų 
aktyviai dalyvauti šiame projekte dviem būdais:
• pagal galimybes finansuoti jaunuolių dalyvavimą lenktynėse;
• atvykti į Klaipėdos klubų rengiamą labdaros priėmimą burlaivyje 
š. m. liepos 31 d. ir tokiu būdu paremti pasaulinę jūros tradiciją. 
Tikimės, kad Jus sudomins galimybė pamatyti įspūdingus laivus, 
susitikti Klaipėdoje su broliais ir seserimis iš visos Lietuvos ir patirti 
tikrąją jūros dvasią. 

KLAIPĖDOS ROTARY KLUBŲ PRIĖMIMAS BURLAIVYJE 
LIEPOS 31 d. (penktadienį) – PARAMA IR ŠVENTINIS SUSITIKIMAS

Priėmimo vieta:
Klaipėda, vieno iš didžiųjų burlaivių denis 
(konkretus laivas bus pasirinktas tada, kai 
bus aiškesnis priėmimo dalyvių skaičius)

Laikas: liepos 31 d. (penktadienis), 19.00–23.00 val. 

Priėmimo programa:

sveikinimai, laivo pristatymas, šventinė vaka-
rienė, kultūrinė programa, bendravimas lai-
ve (priėmimas vyksta krante stovinčio laivo 
denyje).

Priėmimo kaina:
1 asmeniui – 200 Lt, 2 asmenims – 350 Lt. 
Dalis surinktų lėšų kaip parama skiriama 
burlaiviui.

Planuojamas svečių skaičius: apie 200. 

Dėl informacijos apie priėmimą ir regatą kreipkitės:
Audronė Umbrasienė, tel. 8 616 22204; 8 616 12841, 
el. paštas: audra.umbrasiene@tallships.lt, 
www.tallships.lt, www.sailtraininginternational.org. 

KLAIPĖDOS ROTARY KLUBAI KVIEČIA Į LABDAROS VAKARĄ

BURLAIVIO DENYJE
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Įsigyti žemę ir įrengti stovyklą – brangus ma-
lonumas, tad šiais metais klubas startuoja su 
pilotiniu projektu. Išnuomotoje stovykloje ne-
toli Vilniaus vieną liepos savaitę ilsėsis šešios 
dešimtys vaikų iš skirtingų sostinės globos 
įstaigų. Jiems programą rengs, su jais dienas 
leis ir net virtuvėje darbuosis patys rotariečiai. 
Organizatoriai laukia iniciatyvos ir iš kitų klubų: 
kviečiama atvykti pas stovyklautojus pasikeisti 
idėjomis ir galbūt pasisemti patirties organi-
zuojant tokias stovyklas.

Būti geru pavyzdžiu
Idėjos autorius, būsimasis klubo prezidentas 
Carlas Berneheimas, pasakoja, kad idėja orga-
nizuoti Rotary stovyklą kilo bendraujant su vai-
kų globos įstaigų darbuotojais ir pačiais vaikais. 
Miestuose gyvenantys vaikai dažniausiai neturi 
galimybių ištrūkti į gamtą ilgesniam laikui. 
„Geriausiu atveju organizuojamos vienos die-
nos išvykos autobusu į Trakus. Globos įstaigų 
vadovai guodėsi, kad vaikai auga darbuotojų 
moterų apsuptyje, retai mato suaugusius vy-
rus, ir berniukai tiesiog neturi sektino pavyz-
džio. „Gyvename kaip šeima, bet labai mote-
riška šeima,“ – dažnai sakydavo darbuotojai,“– 
pasakoja rotarietis.
Girdint tokias kalbas, C. Berneheimui kilo min-
tis apie Rotary stovyklą, kurioje vaikai savaitę 
ar dvi gyventų toli nuo įprastos aplinkos ir 
galėtų bendrauti su naujais žmonėmis. Vaikų 
komandų vadovai būtų patys rotariečiai, kurie 
kurtų programą, žaistų su vaikais ir svarbiau-
sia – būtų jiems geru sektinu pavyzdžiu. 

Pilotinis projektas
Šiais metais Vilnius International RK rengia pi-
lotinį projektą. Kartu su partneriais iš Švedijos 
Strangnas RK organizuojama stovykla vyks 
liepos 19–24 d. Joje dalyvaus šešios dešimtys 
vaikų nuo 9 iki 12 metų. Stovyklos patalpas, 
esančias vos 25 km. už Vilniaus Druskininkų 
kryptimi, klubas nuomosis iš Jėzuitų gim-
nazijos, kuriai rotariečiai yra teikę paramą ir 
anksčiau. 
„Tai nuostabi vieta miškuose, šalia – nedidelis 
ežeras. Stovykloje yra visa reikalinga infrastruk-
tūra: du namai – mergaitėms ir berniukams – 
ir atskira patalpa su virtuve bei kita būtina 
įranga. Tikimės, kad rotariečiai patys darbuosis 
stovykloje. Jų pagalba numatyta net virtuvėje. 

Samdysime tik vieną darbuotoją, kuri organi-
zuos virtuvės darbus.“
Projektą, kurio bendra sąmata siekia apie 
10  tūkst. litų, remia partneriai iš Švedijos. O 
Vilnius International RK organizuojama rinklia-
va. Būsimasis prezidentas aiškina, kad klube su-
sitarta, kad kiekvienas rotarietis apmokės vieno 
vaiko stovyklavimo kaštus, t. y. du šimtus litų.  
„O jei kuris narys pasakys, kad jis neturi galimy-
bių sudalyvauti pačioje stovykloje, jo finansinis 
indėlis turės būti dar didesnis. Kuo daugiau 
lėšų surinksime, tuo daugiau ledų vaikams ga-
lėsime nupirkti“, – juokiasi C. Berneheimas. 

Kad neišsibėgiotų
Sudaryti stovyklos programą patikėta klubo 
nariui Trevorui Holmes. Organizatoriai žada, 
kad vaikai bus užimti nuo tos akimirkos, kai 
pabunda, iki paties vakaro. Planuojami įvairūs 
žaidimai, maudynės ir pan. Taip pat vaikai 
bus mokomi atsakomybės, turės palaikyti 
stovykloje tvarką.
C. Berneheimas planuoja, kad vaikai bus su-
skirstyti į grupeles maždaug po 6–7 vaikus, 
kurios turės savo vadovą. Jei vaikų grupelėse 
būtų daugiau, jie turbūt tiesiog išsibėgiotų. 

Kad stovykloje nuolat būtų pakankamai va-
dovų, C. Berneheimas į projektą tikisi įtraukti ir 
Rotaract narius.

Laimingi ir palapinėse
„Tai tik pradžia. Mūsų pagrindinis tikslas – įsi-
gyti žemės ir pastatyti Rotary stovyklą, kurioje 
vaikai galėtų atostogauti visą vasarą. Į šį projek-
tą tikiuosi įtraukti ir daugiau šalies ir galbūt už-
sienio Rotary klubų. Tikimės, kad prie projekto 
prisidės ir mūsų apygarda, ir tarptautinis Rotary 
Fondas. Žinome, kad šiais metais Fondas su-
stabdė Matching Grant projektų finansavimą, 
todėl jo pagalbos tikimės kitąmet. 
Tačiau be to, kad Fondas šiais metais neskiria 
lėšų, susidūrėme dar su viena problema – su-
rasti tinkamą stovyklai vietą. Dėl to kreipiuosi į 
šalies rotariečius su prašymu: galbūt žinote tin-
kamą vietą arba nenaudojamą stovyklą, kurią 
būtų galima renovuoti, o galbūt privatizavote 
verslą, kurio dalis yra nebenaudojama stovy-
kla? Labai prašome pasidalyti tokia informacija. 
Iš pradžių mums nereikia gražių ir patogių pas-
tatų. Jei yra bent minimali infrastruktūra, vaikai 
bus daugiau nei laimingi galėdami gyventi ir 
palapinėse,“ – kalbėjo rotarietis.

Stovyklautojai kels Rotary vėliavą

Pats stovyklauti mėgstantis C. Berneheimas 
šiuo džiaugsmu nori pasidalyti ir su globos 
įstaigose augančiais vaikais

Rotary stovykla. Gamtos prieglobstyje vaikai iš įvairių šalies globos įstaigų visą vasarą ilsisi, žaidžia, maudosi 
ir džiaugiasi gamtos teikiamais privalumais. Rotary sukurta reikalinga infrastruktūra, pačių rotariečių laikas ir 
dėmesys – tokia Vilnius International RK brandinamos Rotary stovyklos vaikams vizija.

 n
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Pakeitimai įstatuose
Dar ankstyvaisiais organizacijos gyvavimo 
laikais Rotary nariai ėmėsi pirmųjų mento-
rystės projektų, kurių metu jie patys ben-
draudavo su berniukais, tapdami 
pavyzdžiu ir padėdami jauniems 
žmonėms pasirinkti teisingą gy-
venimo kelią. Tokio tipo projek-
tams prigijo Boys Work (Berniukų 
darbas – red. past.) pavadinimas.
Boys Work projektus klubai vyk-
dė taip gausiai ir aktyviai, kad 
1916 m. Cincinatyje vykusios 
Rotary Konvencijos metu buvo 
nutarta įkurti komitetą, kuris 
propaguotų ir koordinuotų Boys 
Work projektus Rotary pasaulyje. 
Keletą metų iš eilės Konvenci-
jose buvo priimami sprendimai 
tęsti komiteto darbą, o 1920 m. 
Atlantoje vykusios Konvencijos 
dalyviai net balsavo už tai, kad 
Rotary įstatuose būtų daromi pakeitimai 
įtraukiant Boys Work veiklą. 1924 m. RI 
įsteigė Nacionalinį Boys Work komitetą, 
kurio garbės pirmininku tapo JAV prezi-
dentas Calvin Coolidge.

Derėjo su vertybėmis
Nesunku suprasti, kodėl projektai, skirti 
jaunuolių auklėjimui, tapo tokie populia-
rūs tarp rotariečių. Projektų tikslai – ugdy-
ti berniukus dorais piliečiais ir garbingais 
verslininkais, suteikti kiekvienam berniu-
kui galimybę išnaudoti savo potencialą ir 
skatinti profesinį ugdymą – labai derėjo 
su pačių rotariečių įsitikinimais ir verty-
bėmis. Kiekviename rotarietiško leidinio 
The Rotarian numeryje puslapiai mirgė-
jo istorijomis apie berniukus, kuriems pa-
deda Rotary klubai. 

Tapo populiaru organizuoti vadinamą-
sias Berniukų savaites, kurių metu žings-
niuodavo paradai, buvo organizuojamos 
konferencijos, o spaudoje nestigo straips-

nių apie berniukų ir rotariečių draugystę. 
Daugelis klubų taip pat ėmėsi finansiškai 
remti skautų judėjimą, mokymus, skirtus 
pilietybės, asmenybės ar profesijos ug-
dymui. Kiti organizavo vasaros stovyklas, 
kūrė našlaičių prieglaudas ir steigė ber-
niukų klubus. Daugelis rotariečių savano-
riškai darbavosi įstaigose, kuriose būdavo 
bandoma perauklėti ir į doros kelią atvesti 
visuomenei nusikaltusius vaikinus.

Nenuleido rankų
Kai dviejų pasaulinių karų metu šeimas 
paliko kariauti išėję vyrai, rotariečiai rūpi-
nosi jose augančiomis atžalomis, kad jos 
matytų deramą vyrišką pavyzdį. Kai karai 
ir Didžioji depresija sukėlė ekonomines 
suirutes, didžiulį nedarbą ir šeimų irimą, 
rotariečiai nenuleido rankų: jie kūrė darbo 

vietas, žaidimų aikšteles ir teikė viltį ber-
niukams, kur jie bebūtų.
1920 m. Atlanta RK (JAV) įsteigė švieti-
mui skirtą fondą ir jau pirmaisiais metais 

jis užtikrino galimybes šešiems 
berniukas iš skurstančių šeimų 
mokytis koledže. 1940-aisiais šis 
skaičius išaugo iki 900 studentų, 
iš kurių 700 baigė mokslus. Idėja 
išplito po Rotary pasaulį, ir sti-
pendijos mokslams tapo popu-
liaria paramos priemone.
Rotariečių darbas su berniukais 
apima visas Rotary Tarnystės 
kryptis. Kai klubas organizuoja 
berniukų skautų būrelį arba veža-
si neįgalius vaikus į ekskursiją – tai 
Tarnystė Bendruomenei. Kai ro-
tarietis suteikia berniukui profe-
sinių įgūdžių arba lavina neįgalų 
berniuką darbuotis rankomis – tai 
Profesinė Tarnystė. Kai rotariečiai 

teikia paramą berniukams kitoje šalyje arba 
apgyvendina Jaunimo mainų moksleivį – 
tai Tarptautinė Tarnystė.

Parengta pagal „A Century of Service. The 
Story of Rotary International“

Berniukų darbas
Praėjusio amžiaus pradžioje JAV visuomenei daug rūpesčių kėlė... berniukai.
Pastebėta, kad paaugliai ir jaunuoliai labai dažnai nusikalsdavo, nelankydavo mokyklos 
ir dažnai keldavo realią grėsmę aplinkiniams. 
Visuomenei į pagalbą atėjo naujai įsikūrusios Rotary organizacijos nariai. 

Edas Smallwoodas Raleigh RK (JAV) narys, dalyvaudamas apygardos Nr. 7710 vykdomame 
mentorystės projekte, padeda mokytis studentui

RI prezidentas Cliffordas L. Dochtermanas priima skautų apdo-
vanojimą 1992 m. vizito apygardoje Nr. 9110 Nigerijoje metu

 n
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Mieli rotariečiai,

San Diege, JAV, sausio mėnesį vykusios Tarptautinės Asamblėjos metu mums teko garbė 
sulaukti ypatingo svečio iš Bill&Melinda Gates fondo – Microsoft įkūrėjo Billo Gateso. Jis 
atvyko kalbėti būsimiesiems apygardų valdytojams apie jo valdomo fondo įsitraukimą į 
Rotary PolioPlus programą. B. Gatesui pradėjus kalbą, po kelių minučių salėje nugriaudėjo 
audringos ovacijos – taip rotariečiai sutiko žinią apie papildomą Bill&Melinda Gates fon-
do paramą – 255 mln. JAV dolerių, neskaitant 100 mln. JAV dolerių, kuriuos fondas buvo 
įsipareigojęs skirti anksčiau. Už tai Rotary įsipareigoja surinkti PolioPlus programos fondui 
papildomą 100 mln. JAV dolerių sumą iki 2012 m. birželio 30 d. 
Tai didžiulis pasitikėjimas mūsų darbu, turintis milžinišką prasmę. Kai įvykdysime savo fi-
nansinius įsipareigojimus, Rotary ir Bill&Melinda Gates fondas PolioPlus programai bus 
paaukoję papildomai 555 mln. JAV dolerių, būtent tuo metu, kai jų labiausiai reikia. Tik 
keturiose šalyse vis dar pasireiškia poliomielitas. Tačiau būtent tos keturios šalys kelia di-
džiausius praktinius ir epidemiologinius rūpesčius. Šiame kliūčių ruože esame jau visai 
netoli paskutinės kliūties, tačiau būtent ji yra sunkiausiai įveikiama. Ji pareikalaus iš mūsų 
visų didžiausių pastangų.
Šie finansai bus panaudoti operacinei paramai, priežiūrai ir socialinei mobilizacijai – es-
miniams kampanijos sėkmės elementams. Norėdami su šaknimis išrauti poliomielitą, 
privalome būti labai atidūs naujiems ligos atvejams, turime atidžiai koordinuoti gerai 
suplanuotas ir atsakingai vykdomas imunizacijos dienas, privalome savo pastangas or-
ganizuoti taip, kad jos būtų maksimaliai efektyvios ir veiksmingos.
Šauklių samdymas miestuose, ruporų įsigijimas, laboratorinių tyrimų pavyzdžių ir vakci-
nos gabenimas, kaimų žemėlapiuose nustatymas – užtikrinant, kad nėra pamirštas nei 
vienas vaikas – visi šie dalykai taps įmanomi dėl naujos finansinės paramos.
Jau greitai įpusėsime rinkti pirmąją sumą – 100 mln. JAV dolerių, kuriuos turime surinkti 
per trejus metus. Privalome surinkti antra tiek, kaip pažadėjome savo partneriams. Dėl 
to prašome kiekvieno Rotary klubo įgyvendinti bent vieną lėšų rinkimo akciją kiekvienais 
metais iki 2012 m. Ypač svarbus vaidmuo tenka naujiems nariams ir naujiems klubams, 
kurie priartina mus prie bendro tikslo.
Mes jau taip arti kovos pabaigos. Mes jau taip arti Rotary svajonės išsipildymo. Visi turime 
dėti pastangas ir tapti šio Rotary istorijos puslapio dalimi. 

Dong Kurn (D.K) Lee 
RI prezidentas

Laiškas



34

LI
ET

U
VO

S 
 R

O
TA

RY
   

20
09

Turinyssummary

34

LI
ET

U
VO

S 
 R

O
TA

RY
   

20
09

30 Days in Taiwan

In March D-1460 GSE Team spent four weeks in 
Taiwan D-3460. Leaded by Egidijus Buika, mem-
ber of Rotary club “Dipolis” team consisted of 
three Lithuanian and three Danish members.
“That happened to be the most intensive days 
in my life. Thirty days in Taiwan passed as one, - 
E.Buika states. Local Rotarians did plan some 5 
visits for us every day: companies, institutions, 
temples, Rotary clubs, etc. In the evening time 
it was already difficult to remember what pro-
gram we were having in the morning”.
GSE Team was impressed how actively Rotarians 
were involved in the GSE implementation. Team 
Leader estimated that out of some 90 clubs in 
the District, approximately 70 clubs in one or 
another way were taking care of the guests. 
“Every day our team of seven was accompanied 
by 15–20 Rotarians. According to my estimati-
ons in four weeks some 300 Rotarians and their 
family members took an active role while hos-
ting us in Taiwan. Furthermore, highest Rotary 
club officers considered their duty and honor 
to spend time during the days with GSE Team.”
As for the Team efforts, they were trying to plea-
se hosting Rotarians with the presentation, part 
of which was made in Chinese, and was follo-
wed by a karaoke – what is a part of Taiwanese 
culture – performance. 
“It was so visible that Taiwan Rotarians believe 
in what they do, and feel the necessity to sha-
re what they have. Rotary values have made a 
great impression on me. In fact, while being 
in Taiwan for the first time in my life I came to 
think that I do share too few of my financial re-
sources with others,”– states one of the Team 
Members Rūta Juodelytė.

Evolution of Rotary 
Membership
On March 28th Jan Willumsen, RI Membership 
Development Coordinator Zone 16 gave spe-
ech at PETS in Kaunas. 
Demonstrating the curve that reflects the 
Rotary membership growth in the last century 
J.Willumsen pointed out a striking resemblan-
ce with a common product life cycle in the 
market place of ordinary consumer products: 
“We have an Introduction, we have a Growth 
period, and we have a Maturity stage. This is an 
interesting observation because when working 

with the Rotary problems we should be able to 
learn from our general marketing experiences. 
What has happened when a consumer pro-
duct “goes mature”? The consumer is loosing 
interest? The competitors have launched com-
peting products? The management has been 
unable to develop the product to the needs of 
a changing environment? 
The answer to this challenge is Product 
Development! Relaunching!
It appears that Rotary has arrived at period of 
stagnation, our product is mature. We need to 
develop our product and adapt it to the chan-
ging world and changing demands of our cus-
tomers – and potential customers.

We have a lot of products that include Youth 

Exchange, The Rotary Foundation programs, 
a number of Fellowships. However, in my opi-
nion our vital product is Service. Rotary offi-
cers all around the world provide service to 
the clubs, whereas clubs render service to the 
community.
We are the best ambassadors for our organiza-
tion, and we must carry the mission. 

Projects will be on “sale”
In Spring Lithuanian Rotary clubs were addres-
sed with the request to share project ideas 
clubs would like to fulfill. The initiative to cre-
ate an event “Project Market” came from a few 
Lithuanian Rotary clubs, and was coordinated 
by RC “Dipolis”. 
Martynas Petrulis, project coordinator states, 
that PM is supposed to contribute to imple-
mentation of larger-scale projects in the coun-
try, and also to the communication and coope-
ration among local Rotary clubs.
Request for the project ideas was sent to all 
Rotary, Rotaract and Inner Wheel clubs. Until 
beginning of April 10 clubs submitted their 

applications that included Box-Car event, 
monument for the memory of well known 
Lithuanian maestro, Rotary camp for the chil-
dren from care homes, Leadership school for 
students, reconstruction of wards in a hospital, 
etc. Six more clubs announced they would gla-
dly join the efforts of the other clubs. 
M. Petrulis promises that all the applications 
will be structured and forwarded back to all 
Lithuanian Rotary clubs, so they can choose 
what project to join. Clubs will also be given 
a chance to introduce their project ideas at 
Lithuanian Rotary conference. 

We will Call Rotarians for 
Communication,–
States DGE Virginijus Kontrimas. On the 1st of 
July Rotarian from Kaunas will become the 
first Lithuanian Rotarian to take over duties of 
District Governor.

What will be you main focuses next year 
while visiting Lithuanian Rotary clubs?

One of the duties DG has is to pass the theme 
and goals of RI President. I truly hope that mot-
to “Rotary Future is in Your Hands” will get a res-
ponse in every Rotarian’s heart. 
The other important issue is Strategic Planning 
in Rotary clubs. Since 2007 RI has been emp-
hasizing strategic planning and urging clubs to 
plan their future. With the help of RI materials I 
will call clubs not only to see them in one year 
perspective, but also to imagine club’s future in 
3–5 years from now. 

What issues do you plan to cover while 
visiting Danish Rotary clubs?

From what I heard, Danish Rotarians would 
be glad to receive more information about 
Lithuania. Therefore, my main duty will be to 
give a comprehensive picture of what is happe-
ning in our country. Needless to say, there are 
many more project opportunities in Lithuania 
than in Denmark, where many social problems 
are being solved on the state level.
Danish Rotarians are willing to contribute to 
different projects that take place in Lithuania. 
They are looking forward to new ideas and new 
approaches. I hope this year the two sides of 
our District will be interacting more.



35

LI
ET

U
VO

S 
 R

O
TA

RY
   

20
09

Tema



36

LI
ET

U
VO

S 
 R

O
TA

RY
   

20
09

Turinys


